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ALI IMAMO RES PREMALO DELOVNE SILE?

E

Prvega marca smo začeli izvajati 
vrsto ukrepov, ki imajo namen, zago­
toviti plansko disciplino glede delov­
ne sile, preprečiti fluktuacijo delav­
cev in odpraviti druge pomanjkljivo­
sti na tem področju. Naš najtežji pro­
blem je v  sedanji dobi, da imamo 
preveč dela in premalo delovne sile. 
Zato moramo storiti vse, kar je v  na­
ših močeh, da čim prej odstranimo te 
težave. To bomo dosegli na eni strani 
i uvajanjem mehanizacije, po drugi 
Strani pa z boljšo organizacijo dela. 
Z eno in drugo vrsto ukrepov bomo 
jr. etili delovno silo.

V  resnici delovne sile nimamo tako 
palo, kakor bi človek sodil na prvi 
pogled. To nam prav nazorno potrju­
jejo podatki za lansko leto. Zvezna 
planska komisija je za leto I'M!) na 
podlagi norm in normativov ugotovita 
p: rebo delovne sile v  višini 1.914.000 
Irti. v resnici pa smo imeli to leto 
; r 7.000 zaposlenih ljudi ali skoraj 
K več. Navzlic temu smo občutili 
v- pomanjkanje delovne sile. Za­
te? Prede zaradi fluktuacije, ki je
ri znašala 15%, drugič zaradi ne­
ar, vičenih izostankov, ki so dosegli 

I 5 e> 6%, in tretjič zaradi neracional- 
I r . izkoriščanja delovne sile. V mar­

cem podjetju drže —  iz bojazni, 
1 jim zmanjkalo delovne sile — 
i  delavcev in uslužbencev. Mar- 
pa tudi delovni proces ni racio-

• organiziran in taka podjetja 
rejo  mnogo več delovne sile, ka-

t - bi bila dejansko potrebna.
marsikaterem uradu ali ustanovi 

i rd i birokratskega poslovanja ko- 
r ■ delovna sila. Visoko kvalificirani 
če:-"’ i. ki bi bili tako potrebni v  pro- 

' Ir ' e j'i, opravljajo pogosto manj važ- 
t.f. d«ia v  administraciji. Administra- 

aparat podjetij, direkcij in ge- 
t: r ih direkcij je po večini mnogo

Tudi v uradih in ustanovah 
birokratski način poslovanja 
več ljudi, kakor bi bilo po­

tre ono.
. redvolivnem zborovanju v Ma­

ru je tov. Edvard Kardelj upra- 
.o poudaril: »Ne borimo se do­
za boljšo organizacijo dela v  vsa- 

•ovami, v vsakem uradu, v  vsaki 
r i  in na vsakem delovnem me- 
Ce bi se intenzivneje borili, bi se 
jr :o. da imajo mnoga naša pod-
• reveč delovne sile.«

- »redno z borbo proti takim sla-
s katero lahko odpravimo zna­

te! težav, pa mora iti naša borba 
: birokratizmu. Tov. Tito je te dni 
d: »Birokratizem je največja rak- 
. za socialistično državo, če se v 

t-jj, ,-taii. Zato bomo preganjali bi-
V - cm. pa naj nas velja kar koli.« 

'.sreni, ki smo jih 1. marca začeli

Predsednica €0 AFŽ 
ugoslavije Vida Tomšič 

ua proslavi 8. marca 
v Novem mestu

Na čast mednarodnega praznika že- 
l  ;e okrajni odbor AFZ priredil v
brlel jo svečano akademijo v  Novem 
trstu, na katero je povabil partizan- 

matere in vdove ter najboljše ak- 
•?:e iz vsega okraja. V lepo okra­

sen: dvorani Prosvetnega doma je nad 
250 žena in ostalih gostov prisrčno 
pozdravilo predsednico COAF2 Jugo­
slavije Vido Tomšič, ki je tudi kandi­
er.' roškega okraja.

t ":j. Tomšič je v  svojem govoru 
o::-::.:; borbo žena v nekdanji Jugo- 
sh vi;:, med osvobodilno borbo in zdaj 
rz petletni plan in za zmago socializ­
ma. Razložila je tudi vzroke spletk in 
t' .hov Informbiroja ter poudarila, 
če jmajo v naši borbi za enakoprav- 
r. j- in neodvisnost ter za zmago so­
ci a ima tudi žene zelo velike naloge.

"■•ru, ki je bil sprejet z velikim 
cd.-fcravanjem. je sledil kulturno-umet- 
tiihi spored, pri katerem so sodelo-S 
vsi: SKUĐ »Dušan Jereb«, pionirji, i 
r-h umski balet in pevski zbor uči-j 
to. "iščnic.

Tako tekmuje 
naša armada

Na cesti Mostar—Čapljina je bil čez 
reko Neretvo zasilen most. ki že dolgo 
z ru.drščal živahnemu prometu. Naj- 
fchžia inženirska enota naše armade 
‘s sestavila načrt za graditev novega, 
Ranega mostu ter pozvala na delo in 
tekmovanje druge enote v okolici. !De- 
'J. jo začeii že meseca januarja in je 
“•’■o delo zelo naporno. Med vnetim 
V'cislšsiićnim tekmovanjem so vse te- 

. premagali in zdaj je že zgrajen 
\--i Neretvo nov most z nosilnostjo 

ton. dolg 52 In širok 5 metrov.

Slovenci v Istri so dobili 
nov časopis

Koper, 6. marca. Včeraj je izšla v 
Kopru prva številka »Istrskega ted- 
toška«. ki je prvi slovenski časopis v 
jugoslovanski coni STO. Doslej sta iz- 
tsjrla v Kopru samo »La nostra lotta« 
te »Hrvatski glas«. Prva številka pri­
naša poleg uvodnika članek tov. Ju­
lija Belt rama o položaju v coni pred 
volitvami, volivni program, poročila iz 
raznih krajev ter več zanimivih kul­
turnih in gospodarskih člankov. Istrski 
Slovenci so svoj prvi časopis toplo 
Pozdravili, saj se je z njim izpolnila 
Prihova davna želia

izvajati proti fluktuaciji delovne sile, 
proti nedisciplini pri izvajanju plana 
delovne sile in proti birokratizmu v 
administrativnem aparatu, se nasla­
njajo na uredbo o delovni sili, ki je 
bila objavljena ob koncu januarja. Po 
tej uredbi morajo podjetja, ustanove 
in uradi sestavljati na pcdlagi odobre­
nih gospodarskih planov ter pianov 
delovne sile oziroma odločb o sistemi­
zaciji mesečne dinamične plane delov­
ne sile in fonda plač, ki jih potrdi 
operativni upravni voditelj oziroma 
višji organ, toda le v  mejah predpisa­
nih kvot. Samo v okviru teh dinamič­
nih planov delovne sile in sistemiza­
cije se smejo zaposliti delavci, usluž­
benci in nameščenci; samo v tem 
okviru se izdajajo podjetjem, ustano­
vam in uradom potrošniške nakaznice. 
Narodna banka pa sme izdajati goto­
vinska sredstva za mezde in plače 
samo do višine planiranega fonda 
plač, upoštevajoč odstotek izpolnitve 
gospodarskih nalog, pri proračunskih 
ustanovah pa do zneska, ki je določen 
v mesečnem blagajniškem planu. Na­
posled je bilo z namenom, zagotoviti 
stalnost delovne sile, predpisano skle­
panje delovnih pogodb z vsemi de­
lavci do 1. marca.

Ti strogi predpisi so bili nujno po­
trebni. Podjetja, ki so imela več de­
lovne sile, kakor je določal dinamični 
plan delovne sile. so morala to od­
večno delovno silo dati na razpolago 
upravam za delovno silo, da jo napoti 
tja, kjer je premalo delavcev. Neka­
tera podjetja so pri tem grešila, ker 
so odvečno delovno silo kar odpustila, 
ne da bi to javila upravam za delovno 
silo ali pa so dala na razpolago te­

lesno najšibkejše oz. bolehne delavce. 
Bili so primeri, da uslužbenci in na­
meščenci niso dobili plač in živilskih 
nakaznic. Temu pa ni bila kriva Na­
redna banka, ki ni dala denarja ozi­
roma živilskih nakaznic, marveč je 
bilo krivo zgolj vodstvo podjetja, 
ustanove ali urada, ker novih pred­
pisov ni vzelo dovolj resno, češ bo že 
nekako šlo. Podjetja bi morala od­
večne uslužbence in nameščence že 
pred 1. marcem dati na razpolago, da 
bi lahko nastopili nova službena me­
sta tam, kjer je pomanjkanje delovne 
sile.

Sklepanje delovnih pogodb je bilo 
v glavnem zaključeno do 1. marca. 
V premogovnikih so bile sklenjene de­
lovne pogodbe skoraj z vsemi delavci; 
tU so dosegli 99.2%. V  težki industriji 
so dosegli 94.6%, v  zvezni lahki indu­
striji 95.7%, v  industriji nafte 100%, 
v elektrogospodarstvu 98.4%, v repu­
bliški industriji 99%, pri gradnjah 
99.1% itd. To, kar manjka do 100%, 
se nanaša skoraj izključno na ljudi, 
ki so bolni ali na dopustu, ali drugače 
odsotni.

V  prvem mesecu izvajanja novih 
predpisov kakor rečeno ni šlo brez 
težav. Marsikje so prepozno začeli 
razmišljati o tem, kako bi bolje orga­
nizirali delo in odpravili birokratizem 
v poslovanju, da ne bi zadrževali več 
delovne sile, kakor je potrebno. Take 
težave so bile neogibne. Toda napra­
vili smo pomemben korak na poti k 
planski disciplini na področju delovne 
sile, k ustalitvi delovne sile in k omi- 
Ijenju težav zaradi pomanjkanja de­
lavcev v  najvažnejših gospodarskih 
panogah.

Koroški Slovenci protesti­
rajo proti nameravani 
ukinitvi dvojezičnih šol

Celovec, 6. marca. (Tanjug) V zve­
zi z anketo o dvojezičnih šolah in 
vedno močnejšim napadom avstrijske 
oblasti na pravice koroških Slovencev 
do pouka v  materinščini, je poslalo 
več prosvetnih društev iz Slovenske 
Koroške protestne brzojavke ministr­
stvu za zunanje zadeve. Brzojavke so 
poslala med drugim prosvetna društva 
iz Pliberka, St. Janža, Rinkola itd. V 
brzojavki prosvetnega društva iz Pli­
berka je rečeno med drugim: »Prote­
stiramo proti napadom koroških neo- 
fašistov in vladnih strank na sloven­
ske šole ter zahtevamo popolno enako­
pravnost slovenskega jezika.«

Uspeh naših filmov 
na Slovenskem Koroškem

Celovec, 6. marca. (Tanjug) V pre­
napolnjenih kinematografskih dvora­
nah v Pliberku, Železni Kapli, St. Ja­
kobu in Vrbi na Koroškem so pred­
vajali te drri z velikim uspehom jugo­
slovanske dokumentarne filme: »V
borbi za petletni plan«, »Partizanske 
bolnišnice« in fizkultumi film »Pla­
nica«.

Vukovarsko gledališče 
začne svoje delo s premiero 
slovenske drame

Osiješka oblast je imela doslej po 
dvoje stalnih in amaterskih gledališč, 
stalni v  Osijeku In Slavonski Požegi, 
amaterski pa v  Vinkovcih in Slavon­
skem Brodu, te dni pa bo odprto no­
vo stalno gledališče tudi v  Vukovaru. 
Prva premiera tega gledališča bo 
»Noe v  Globokem« od Mateja Bora.

Čim večji je, manj daje
Konec prejšnjega tedna sem na 

okrajnem ljudskem odboru Gornja 
Radgona srečal nekaj kmetov, ki so 
prišli, da bi opravili svoje posle, pa 
so se hudovali, ker niso nikogar našli 
»doma«. Ves aktiv namreč, kar ga 
premorejo v Radgoni, je s sekretar­
jem in predsednikom okrajnega od­
bora OF odšel na teren, da bi pripo­
mogel k <Am uspešnejšemu odkupu 
kmetijskih prideJkov, ki jih kmetje 
dolgujejo še iz lanske obvezne oddaje. 
Maloštevilni uslužbenci, ki so ostali 
na okraju, so kmetom le stežka dopo­
vedali, da njihova pot ne bi bila za­
man, če bi v redu izpolnjevali svoje 
obveznosti in bi tedaj uslužbencem ne 
bilo treba hoditi v vasi.

Zaostanki so pri vseh pridelkib ta­
ko pri mleku, krompirju, ajdi, prosu 
in ližolu, pa tudi pri pitanih prašičih, 
mršavcih in odojkih. To ne samo pri 
velikih kmetih, temveč tudi pri sred­
njih in malih. Velja pa tudi za rad­
gonski okraj to, kar je opazno v vseh 
okrajih, da so zaostanki mnogo večji 
pri velikih kakor pri malih in sred­
njih kmetih. Vse kaže, da velik kmet 
tudi tukaj noče prav razumeti upra­
vičenosti progresivnega obremenjeva­
nja po načelu; kdor več ima, naj skup­
nosti tudi več daje.

Pri oddaji mleka so se kmetje po­
sameznih skupin lani »izkazali« takole: 
kmetje prve najmanjše velikostne po­
sestne skupine so izpolnili plan odda­
je mleka z 79%, druge posestne sku­
pine z 51%, tretje skupine z 49%, če­
trte skupine z 31%, pete skupine z 
22% in šeste skupine, v katero spa­
dajo posestniki z nad 15 hektari zem­

lje z 20%. Pri oddaji krompirja Je 
izpolnitev plana naslednja: mali kmet­
je z 0 do 2 hektarja zemlje in kmetje 
prve manjše posestne skupine so v ce­
loti izpolnili plan; druga posestna sku­
pina je izpolnila 86% oddaje, tretja 
58%, četrta 98%, peta skupina 78% 
in šesta skupina 99%. Zanimiva Je še 
slika pri pitancih. Mali kmetje in 
kmetje posameznih posestnih skupin 
pine, ki po uredbi niso imeli obvezne 
oddaje, so oddali državi 72 pitancev, 
druga posestna skupina je izpolnila 
81% piana, tretja skupina 66%, četr­
ta 82%, peta 51% in šesta največja 
58%. Tako so šli radgonski kmetje v 
novo leto z dolgom 789 pitanih praši 
čev.

Brez dolga so samo pri goveji klav­
ni živini in pri žitu. Oddajo goveda

Naši letalci med 
senovskimi rudarji

Preteklo nedeljo so doživeli senov- 
ski rudarji lepo presenečenje. Obiskat 
jih je prišlo 52 letalcev iz garnizije 
podpolkovnikov Radojeviča in Nikoli­
ča. Toda to ni bil navaden nedeljski 
obisk — naši letalci so prišli rudar­
jem pomagati. Zvedeli so, da bijejo 
senovski rudarji trdo bitko za plan 
in brž so se odločili. Tako so napravili 
v nedeljo svoj prvi rudarski šiht. In 
uspeh? Sedemdeset ton premoga!

Rudarji so jih prisrčno povabili, naj 
še pridejo, letalci so jim pa to radi 
obljubili, kajti »kam naj gremo po­
magat,« so đejali, »če ne tja kjer je 
potreba največja.«

HIDROCENTRALA ZRN0VCI
v Makedoniji že obratuje

VRKNE
NAPOVED ZA SREDO

Pretežno jasno z jutranjim mrazom, 
V kotlinah megla, temperatura ponoči 
®o —4 C. podnevi do +14 C.

V Zmovcih pri Kočanih je v ne­
deljo začela obratovati prva hidrocen­
trala. ki je bila po osvoboditvi zgra­
jena v Makedoniji. Slovesnosti ob za­
četku obratovanja te hidrocentrale se 
je udeležilo več tisoč ljudi iz bližnje 
in daljne okolice. Navzoči so bili tudi 
ministri vlade LR Makedonije in pod­
predsednik zveznega komiteja za elek­
trogospodarstvo Jovan Jovanovič.

Hidrocentralo v  Zmovcih so začeli 
graditi sredi leta 1947 ob planinski 
reki Zrnovki, ki so jo zajezili, vodo 
pa so speljali po 3 km dolgem rovu 
skozi granitni masiv Pljačkavice. 
Sprva niso imeli potrebnih mehanič­
nih naprav za prebijanje rova, ki so 
jih dobili šele leta 1948. Navzlic temu 
so rov prebili 5 dni pred rokom. Ma­
terial za betonska dela, zlasti cement, 
so morali po strmem terenu prevažati

in prenašati 27 km daleč. Mnogo na­
porov je zahteval tudi prenos težkih 
delov cevi za tlačni cevovod, ki so ga 
izdelali v  mariborskem podjetju 
»Franc Seskošek«. Obe Peltonovi tur­
bini so izdelali in postavili delavci 
»Litostroja«, generatorje in transform 
matorje pa delavci tovarne »Rade 
Končar« v Zagrebu.

Centrala Zrnovci ima zmogljivost 
1800 kilovatov in bo lahko oddajala 
na leto 7 milijonov kilovatnih ur elek­
trične energije. Od Zmovcev so zgra­
dili tudi daljnovode do rudnika svin­
čene rude Zietovo in da Stipa. Cen­
trala bo mnogo pripomogla k elektri­
fikaciji širšega področja od Kočan do 
Stipa, kakor tudi k nadaljnjemu raz- 
jvoju velikega rudnika svinčene rude 
v Zletovem

V premogovnem bazenu Titovih rudnikov Banoviči odkrivajo nove dnev­
ne kope in rudniške obrate ter uvajajo mehanizacijo. Poleg bagrov m 
sodobnih naprav imajo na dnevnih kopih tudi nova velika pnevmatična 
kladiva, kakršno vidimo na sliki.

so izpolnili kmetje vseh skupin prilič­
no enakomerno, oddajo žita pa je 
okraj lani celo presegel. Kljub temu 
pa nekateri tudi žita niso oddali v ce­
loti. Ce so oddajo žita presegli, tedaj 
se je treba za to zahvaliti samo ma­
lim kmetom in predvsem zadrugam, 
k! so oddale več, kakor bi bile mora­
le. Zato bodo nekateri kmetje oddali 
tudi zaostanke žita. V krajevnem ljud­
skem odboru Hrastje-Mota je imelo 
zaostanke 25 kmetovalcev in sicer šest 
iz prve, štiri iz druge, šest Iz tretje, 
pet iz četrte in eden iz šeste posestne 
skupine. Skupni dolg pri pšeniei je 
znašal v tem krajevnem odboru 12.543 
kilogramov, pri rži pa 8416 kg. Ce 
pogledamo, koliko odstotkov žita so 
kmetje posameznih posetnih skupin 
ostali dolžni, dobimo naslednjo sliko: 
prva najmanjša posestna skupina je 
ostala na dolgu 6% svoje obveznosti, 
druga skupina 58%, tretja skupina 
70%, četrta skupina 58%, peta skupi­
na 57% in šesta največja posestna sku­
pina 45% svojih dolžnih obveznosti. 
Ni stvari, ki bi mogla bolj zgovorno 
povedati, kdo ne izpolnjuje obveznih 
oddaj in kdo se Jim skuša izogniti z 
zavlačevanjem. Po pregledu pritožb 
se je dolg teh zaostankarjev nekaj 
znižal. Danes so vse količine že iz- 
tirjane. Kmetje v Hrastju pa so boga­
tejši za eno izkušnjo, da se pač z dolž­
nostmi, ki Jih imajo do skupnosti ne 
gre igrati, in da prej ali slej sleherni 
pride na svoj račun.

Za oddajo prašičev in živine v letu 
1950 so izdali krajevni ljudski odbori 
v radgonskem okraju nekaj čez 3000 
odločb. Na te so kmetje vložili okrog 
1700 pritožb in sicer v glavnem niso 
zadovoljni s časom, v katerem naj bi 
oddali pitane prašiče. Plan oddaje je 
posebno velik v prvih štirih In zad­
njih dveh mesecih. Vsaj ena tretjina 
pritožb je čisto navadna špekulacija 
in popolnoma neutemeljenih, vendar 
sedaj rešujejo vse, da bi v čim večji 
meri zagotovili odkup. fr.

Zidarski prvak FRANCE RAKEF,
naš kandidat za Svet narodov

Bilo je lani v  pozni jeseni. Na 
gradbišču stanovanjskih blokov Lito­
stroja je zidar France Rakef devet dni 
tekmoval z najboljšim rudarjem Srbi­
je, Milosavljevičem. In Rakef je zma­
gal; pozidal je 80 kub. metrov zidu,

to je skoraj 18 kub. metrov več, kakor 
njegov tekmec. Zidava je bila po 
mnenju strokovnjakov prav dobre kva­
litete. To je bila tudi Rakefova naj­
večja delovna zmaga. Toda ne prva. 
Prvič se je Rakef izkazal s svojim 
delom, ko je začel zidati po novem na­
činu. To je bilo pri zidanju betonskih 
oken tovarniških objektov Litostroja. 
Delo so smatrali za zelo težavno in 
se ga nihče ni upal uspešno lotiti. 
Med zidarji je prevladovalo mnenje, 
da se tu ne da, ali pa le prav težko 
doseže delovno normo. Rakef, ki se 
je samozavestno lotil težke naloge, je 
normo celo presegel za sto odstotkov. 
Svoje izkušnje je hitro prenesel na 
ostale tovariše, ki sedaj že vsi delajo 
po novem načinu.

Velike uspehe je dosegel tudi v  lan­
skem poletju, ko je s svojo brigado 
osmih mladincev dosegel državni re­
kord v hitrosti zidanja. V  nepolnih 
štirih urah so pozidali 60 buk. metrov 
zidu, takratni državni rekord pa je 
znašal 49 kub. metrov.

France Rakef je s svojim načinom 
zidanja stalno presegal normo za 
okrog 4 odstotkov. Za svoje delo je 
prejel naslov petkratnega udarnika. 
Izkušnje, ki jih je pridobil z novim

načinom zidanja, je kmalu preneseš 
prav na vsa gradbišča Litostroja. Ra- 
kef pa ni samo organiziral dela in 
prenašal izkušnje, ampak je vplival 
tudi na ostale zidarje, ki so se z ve­
seljem oprijeli njegovega načina zida­
nja. Kandidatura tovariša Rakefa j «  
vzbudila pri delavcih Litostroja veliko 
navdušenje, saj je zaradi svojih de­
lovnih uspehov ter tovariškega in 
skromnega obnašanja visoko cenjen in 
zelo priljubljen.

Dan velikih volivnih 
shodov

Preteklo nedeljo je bila po naši dr­
žavi poleg veličastnega zborovanja v 
Splitu še vrsta velikih volivnih sho­
dov. V  Valjevu se je zbralo nad 15.000 
ljudi, ki so poslušali velik govor čla­
na Politbiroja CK KPJ tov. Moše Pi- 
jade. Velike skupine zadružnikov so 
se pripeljale z bližnje in daljne oko­
lice, delavci največjega podjetja Va­
ljeva, pa so v  počastitev zborovanja 
delali prostovoljno do pričetka shoda.

Med ostalimi velikimi zborovanji 
moramo našteti še zborovanje v  Beo­
gradu, na katerem sta pred blizu
30.000 ljudi govorila kandidata Stano- 
je Simič in Rato Dugonjič, ter zboro­
vanje v  Slavonskem Brodu, na kate­
rem je govoril kandidat Djuio Salaj.

Predvolivni boj tovarne 
verig v Lescah

Na rednem mesečnem zborovanju 
udarnikov, racionalizatorjev in naj­
boljših delavcev so preteklo nedeljo 
sprejeli sloviti »verigarji« vrsto ob­
veznosti na čast valitvam. Tako v pr­
vi vrsti, da bodo izpolnili četrtletni 
plan do 26. marca, mesečnega pa pre­
segli za 8%! Zmagovalec petletke, Pav­
le Magdič, je obljubil, da bo njegova 
brigada izpolnila četrtletni plan do 
21 marca, sam pa. da bo napravil v 
marcu 90 udarniških ur. S to napo­
vedjo pa ni ostal edini, oglasilo se 
jih je še okrog 50, vsak s svojo tek­
movalno obveznostjo. Zelo pomembne 
sta zlasti tekmovalne napovedi tov. 
Avsenika in Brenceta.

Hrvatska Industrija trikotaže
in konfekcije Izpolnila petletno

proizvodno nalogo

Volivni shodi v Sežani, 
Prvačini in Tolminu

Kandidat sežanskega okraja, mini- 
gent je imel v  nedeljo zvečer volivno 
ster za prosveto LRS, tov. Ivan Re- 
zborovanje v  Sežani, katerega se je 
udeležilo nad 800 volivcev, prej pa je 
govoril na volivnem zborovanju v sin­
dikalnem domu rudnika v Vremskem 
Britofu, na katerem se je zbralo nad 
200 rudarjev in drugih volivcev. Tov. 
Ivan Regent je na obeh zborovanjih 
tudi poudarjal, da se v  Trstu in mno­
gih kapitalističnih deželah delavstvo 
bori za najosnovnejše pravice in za 
kruh, medtem ko pri nas ni brezpo­
selnosti, ko nam delovne sile še pri­
manjkuje in se vsi naši zavedni držav­
ljani borijo za izpolnitev plana in za 
boljše življenje.

V  Prvačini se je zborovanja udele­
žilo nad 2000 ljudi. Govoril je kandidat 
dr. Jože Vilfan, pomočnik zveznega 
ministra za zunanje zadeve in član 
CK KPS. V  svojem govoru je orisal 
dosledno borbo za enakopravnost na­
rodov in za demokracijo, ki jo vodi 
naša država v  OZN. Orisal je tudi go­
spodarske uspehe, dosežene v  naši so­
cialistični domovini, ter poudaril, da 
je glas za kandidata Ljudske fronte 
glas za zmago socializma.

V Tolminu je govoril na velikem vo-

V direkciji industrije trikotaže in 
konfekcije LR Hrvatske so ugotovili 
pri sumiranju uspehov prvih treh 
planskih let, da je celotna industrija 
trikotaže in konfekcije LR Hrvatske 
že do konca decembra lanskega leta 
izvršila vso proizvodno nalogo prve 
petletke. 11 tovarn trikotaže in kon­
fekcije dela že za drugo petletko.

V  mnogih panogah trikotažne in

Popolna mehanizacija 
velikih beograjskih opekarn

Med zimo so v beograjskih opekar­
nah izvršili obsežna investicijska dela, 
ki bodo omogočila' hitrejšo mehanično 
izdelavo opeke. Beograjske opekarne, 
ki jih je 24, bedo letos krile skoraj 
vso potrebo Beograda. V  kratkem bo 
začela obratovati nova velika opekar­
na na Višnjici, ki bo že letos izdelala 
skoraj 10 milijonov kosov opeke. V 
vseh beograjskih opekarnah so že po­
stavljeni moderni avtomatski stroji za 
oblikovanje opeke, izdelani v  naši dr­
žavi. S takšnim strojem je mogoče 
dnevno izdelati 24.000 do 30.000 kosov 
opeke nasproti 3000 kosom ob ročni 
izdelavi. V  vseh opekarnah so za od­
važanje opeke in dovažanje materiala 
do peči zgradili dovozne in odvozne 
tire v  skupni dolžini 30 km. S tem 
bodo prihranili veliko število delovne 
sile, ki so jo prej uporabljali za do­
važanje in odvažanje z vozički.

Graditelji naše največje 
hidrocentrale presegajo 
planske naloge

Delovni aktiv, ki gradi našo naj­
večjo hidrocentralo Jablanica na Ne­
retvi, tudi letos pospešeno izpolnjuje 
svoje planske naloge, da bo lahko ta 
hidrocentrala čimprej obratovala. Če­
prav v  februarju zaradi pogostega de­
ževja večkrat niso mogli delati na 
prostem, so februarski plan presegli 
za 7%. Predvsem so koncentrirali delo 
pri betoniranju velikanske podzemelj­
ske strojnice, kjer bodo do L maja 
končali vsa dela, razen temeljev za 
turbine. Tudi v  vodnih rovih so vso 
zimo nadaljevali betonska dela. Gra­
ditelji Jablanice so se zavezali, da 
bodo izpolnili plan za prvo četrtletje 
do dneva volitev v  zvezno skupščino, 
to je do 26. marca.

Nov izum —  stroj za 
luščenje graha

Na državnem posestvu v  Belju pri­
delajo vsako leto velike količine gra­
ha za konzerviranje in za neposredno 
potrošnjo. Radar spomladi dozoreva 
grah. imajo velike težave zaradi po­
manjkanja delovne sile, ki je potrebna 
za luščenje graha za konzerviranje. 
Pri ročnem luščenju graha iz strokov 

livnem shodu kandidat Janez Vipotnik, lahko en delavec izlušči le okrog 20 
sekretar oblastnega odbora za goriško ■ kilogramov graha na dan. Da bi se to 
ob' f st- 1 delo pospešilo, si je voditelj vrtnar-

Na vseh teh zborovanjih so velike sko-industrijške proizvodnje na Belju 
množice navdušeno odobravale govore \ Ervin Neverli zamislil poseben stroj 
svojih kandidatov ter izražale svoje ' Za luščenje svežega graha. Na podlagi 
zaupanje državnemu in partijskemu uspelih poizkusov se je Ervin Neverli 
vodstvu. To zaupanje dokazuje ljud- zavezal, da bo Izdelal tak stroj do 
stvo tudi z dejanji. Samo v postojn- 1. maja. To bo prvi stroj te vrste v 
skem okraju so bile v zadnjih štirih naši državi, ki bo lahko na uro izlu- 
«tneh ustanovljene štiri nove zadruge, ščii is strokov do 500 kg graha.

konfekcijske industrije Hrvatske so 
medtem že visoko presegli petletno 
proizvodno nalogo, tako v  proizvodnji 
nogavic za 42%, v  proizvodnji triko­
taže za 20% in v  proizvodnji konfek­
cije za 31%. Največ je k temu uspehu 
pripomogla nova konfekcijska tovarna 
»Naprijed« v  Zagrebu, ki spada med 
najmodernejše in najurejenejše v  dr­
žavi. Delo je v  tej tovarni tako racio­
nalizirano, da je za izdelavo posamez­
nih oblačil potrebno le 15 do 20% de­
lovnega časa kakor v zastarelih obra­
tih. V tej petletki so zgradili tudi več 
drugih novih tovarn, in sicer triko­
tažno tovarno v Pulju, pletilnico v  Za­
grebu in tovarno nogavic v  Somboru, 
medtem ko so »Domačo tovarno pe­
rila« razširili, tako da danes proizvaja 
lOkrat več kakor pred vojno. Tudi 
Zagrebška pletilnica je v  dveh letih 
povečala proizvodnjo za 135%.

K  predčasni izpolnitvi petletnega 
plana je mnogo pripomoglo tekmova­
nje za visoko produktivnost dela, ki 
je zajelo vse kolektive te industrijske 
panoge. Pobudo za to tekmovanje pa 
je dala znana delavka Sonja Erbežnik 
iz Zagrebške pletilnice, ki je dobila 
že 14krat udarniški naslov in je bila 
odlikovana z redom dela I. in m. raz- 
reda.

Za spomladansko 
pogozdovanje v Sloveniji 
je pripravljenih 8 milijonov 
drevesc

V vseh predelih Slovenije se bodo 
ob koncu marca začela pcgozdovalna 
dela. Največje površine bomo spomla­
di pogozdili v  sežanskem (nad 800 ha) 
in v  ilirskobistriškem okraju. Za ta 
pogozdovalna dela je pripravljenih 
osem milijonov mladih drevesc. Vsa 
pripravljalna dela za pogozdovanje bo 
treba čim prej končatL V  tej zvezi je 
glavna naloga gozdnih podjetij, da za­
gotovijo potrebno delovno silo in 
orodje. Težave zaradi delovne sile 
imajo predvsem v  sežanskem okraju.

Predvolivna delavnost 
v goriški oblasti

Doslej je bilo v goriški oblasti že 
nad 1000 predvolivnih zborovanj in po 
vaseh že pripravljajo slavoloke ter 
krasijo izložbe s slikami maršala Tita 
:n drugih kandidatov. Na zborovanjih 
sprejemajo delovni ljudje razne ol> 
veznosti v  čast volitev ter razprav­
ljajo v  zadružništvu in o drugih go­
spodarskih in političnih nalogah. V  
okraju Nova Gorica so prevzeli dela 
pri elektrifikaciji štirih vasi, poprav­
ljajo pa tudi cesto in pripravljajo 
gradbeni material za zadružne domo­
ve. V goriške frontne brigade, Ü  te  
delajo v  gozdovih, se je prijavilo nad 
150 novih brigadnikov, na gradbiŠift 
v Novi Gorici pa je odšlo 80 fiontov- 
oev. V  sežanskem okraju so med tek­
movanjem opravili že nad 6000 ray, 
stovoljnih delovnih ur pri raznih fiSi 
tnunailmh delih.



Razglas antifašistične
FRONTE ŽENA JUGOSLAVIJE
Žene! Matere!

Bliža se 26. marec, dan volitev v  Ljudsko skupščino Jugoslavije, ko bo­
mo izvolili svoje zastopnike v vrhovno predstavništvo naše države.

Antifašistična fronta žena Slovenije vas poziva, da se tudi to pot po­
služite svojih državljanskih pravic, ki ste si jih priborile pod vodstvom 
Komunistične partije v  narodnoosvobodilnem boju. Oddajte svoj glas za 
kandidate Osvobodilne fronte!

Niti pet tet ni minilo, odkar smo se osvobodili, odkar smo začeli na ru­
ševinah graditi novo državo, V  pičlih dveh letih smo obnovili porušena me­
sta in vasi, železnice, ceste in zapuščena polja. V  nadaljnjih treh letih pet­
letke pa smo položili prve temelje močni industrijski državi, ki bo zagoto­
vila vsem svojim delovnim ljudem boljše in lepše življenje. Tisoč kilometrov 
novih železniških prog in štiri tisoč obnovljenih, tisoči kilometrov najmo­
dernejših cest, dvajset velikanskih novih hidrocentrai, ki jih gradimo, novi 
rudniki in vrelci nafte, mogočne tovarne za izdelovanje strojev, aluminija, 
usnja, tekstila, papirja, sladkorja, zdravil, nova mesta in delavska naselja, 
tisoči hektarjev z osuševanjem in namakanjem že pridobljene obdelovalne 
zemlje — vse to in še več so zgradili delovni ljudje, zgradili tako rekoč z 
svojimi rokami, z neizmerno požrtvovalnostjo in neomajno voljo, da si mo­
rajo in da si bodo zgradili socialistično državo.

Odkod tak delovni polet naših ljudi? Pod vodstvom Komunistične par­
tije, Osvobodilne fronte in maršala Tita smo se osvobodili, izvolili smo 
svoje predstavnike v  prvo Ljudsko skupščino, ki je sprejela demokratično 
ustavo, vrsto naprednih zakonov in petletni plan. Zaupali smo svojemu 
vodstvu v boju, z zaupanjem smo se z vsemi silami lotili dela. V dneh 
težke preizkušnje, ko so nas voditelji Sovjetske zveze in drugih bratskih 
držav sramotno izdali, je ostalo naše vodstvo trdno na strani resnice, na 
strani svojega ljudstva. Ni dopustilo in nikdar ne bo dopustilo, da bi nas 
kdor koli izkoriščal. Zato mu danes še bolj zaupamo, zato doprinašamo še 
večje napore. Kljub informbirojski izdaji uspešno izpolnjujemo petletko po 
zaslugi trdne enotnosti in nadčloveške požrtvovalnosti delovnega ljudstva. 
Niso nas strle informbirojske države s tem, da nam nočejo ničesar prodati. 
Kar potrebujemo, kupujemo tam, kjer hočejo z nami trgovati, plačujemo 
le z blagom, nikdar in nikoli pa ne z našo vestjo in svobodo. Uspehe, ki 
Jih dosega enotno, delovno, ponosno in neuklonljivo jugoslovansko ljudstvo 
v  graditvi socializma, napore, ki jih vlaga v  boj za enakopravnost velikih 
In matih narodov in držav, občudujejo vse napredne sile v  svetu.

DELAVKE, KMETICE, IZOBRAZENKE!

NI nam žal žrtev, ki smo jih prispevate za osvoboditev, za obnovo, Id jih 
Se prispevamo za izgradnjo naše domovine. Že pred koncem prve petletke 
uživamo mnoge sadove našega boja. Preko sto tisoč žena, ki so se borile s 
puško v  roki, petindvajset tisoč padlih za svobodo, štirideset tisoč ranjenih, 
nepregledne množice žena, ki so pomagale v  zaledju in pozneje pri prosto-, 
voljnem delu, skoraj pol milijona žena, zaposlenih v  proizvodnji, preko tri­
najst tisoč udarnic, med njiim mnogo večkratnih, preko dva tisoč z Redom 
in medaljo dela odlikovanih žena, stalno naraščanje števila žena-zadružnic, 
žene-cdbornice ljudskih odborov, žene v  najrazličnejših poklicih in pred­
stavnice v  najvišjih organih oblasti, vse to zgovorno priča, da so jugoslo­
vanske žene prelomile s preteklostjo in postale zavestne graditeljice sociali­
stične domovine. V  novi Jugoslaviji ni več sledu o nekdanjih sramotnih 
zakonih in uredbah, po katerih ni imela žena niti volivne pravice ter Je 
prejemala petindvajset do petdest odstotkov manjše plače kakor moški, ni 
več sledu o brezposelnosti, ki Je moreče visela nad našimi družinami. V  naši 
državi ima delovna žena pravico in dolžnost soodločanja na vseh področjih, 
kjer dela; žena-mati pa uživa še posebno zaščito in pomoč države in vse 
naše delovne skupnosti.

Zakon o socialnem zavarovan ju delavcev in nameščencev Je odvzel ženi 
In vsej družini težko skrb za starost, zagotavlja brezplačno zdravljenje njej 
sami in njenim otrokom, daje j i  plačan dopust, možnost počitka in zdrav­
ljenja v  zdraviliščih, okrevališčih in letoviščih. Nosečim ženam določa ured­
ba lažja dela, plačan trimesečni porodni dopust, posebne dodatke v  brani 
in opremi za njo samo in za novorojenčka. Da olajša ženam delo v  produk­
ciji, vzgojo in nego otrok, širi ljudska oblast mrežo jasli, domov igre in dela, 
pravnih in zdravniških posvetovalnic, igrišč, letovanj in drugih otroških usta­
nov. Naši otroci imajo široko odprto pot v  prihodnost. Država podpira šo­
lanje otrok z najrazličnejšimi ustanovami in štipendijami. Z  ustanavljanjem 
višjih osnovnih šol, gimnazij in najrazličnejših strokovnih šol daje vsako­
mur možnost primerne izobrazbe. Mladina nove Jugoslavije ima vse pogoje, 
da se tudi fizično krepi in razvija. Ljudska oblast podpira vse panoge športa, 
odpira letovišča, zdravilišča in okrevališča, da bi bila naša mladina zdrava 
in odporna.

Po svojem položaju, ki so Ji ga omogočile pridobitve ljudske revolu­
cije. po svoji zvestobi socialistični domovini, doslednem boju za mir in ena­
kopravnost narodov stoje jugoslovanske žene v  vrstah najnaprednejših 
žena na svetu. Nezaslišano dejanje peščice brezvestnih žena, ki so nas izklju­
čile iz MBFZ brez pristanka milijonskih množic žena vsega sveta, je te jalov 
poizkus odtrgan nas od demokratičnih žena vseh narodov. Jugoslovanske 
žene ostajamo še naprej v  prvih vrstah naprednih žena vsega sveta. To doka­
zuje naše delo, napori in žrtve za izgraditev socializma, naš boj za bratske 
odnose med naredi, za pravice malih narodov, za mir v  svetu, kar predstav­
lja močan steber mednarodnega naprednega ženskega gibanja.

DELOVNE ŽENE SLOVENIJE!

Ko bomo glasovale za kandidate OF, ko bomo volite najboljše izmed nas 
za svoje predstavnike, bomo še bolj strnile svoje sile za čim večje delovne 
uspene.

DELAVKE! UDARNICE! NOVATORKE! RACIONAL1ZATORKEI

Borite se za pravočasno izpolnitev plana, za preseganje norm, za še večjo 
proizvodnjo! Tekmujte pri delu! Delavke v  lahki industriji! Dajajte našemu 
ljudstvu vedno več proizvodov za široko porabo! Naj raste število udarnic, 
novaiork, žena, ki bodo pred rokom izpolnile svoj del petletnega plana! Skr­
bite za odločno izvajanje uredb o zaščiti delovnega človeka! Dvigajte delovno 
disciplino! Razvijajte svoje znanje! Sodelujte v  delavskih svetih za izbolj­
šanje proizvodnje svojega podjetja!

KMEČKE ŽENE!

Obdelajte vsako ped zemlje! Zastavite vse moči, da dosežete večji pri­
delek pri žitu, živini, kokoših in povrtnini! Dajajte mleka otrokom naših 
mest in industrijskih centrov! Izpolnjujte svojo dolžnost do delovnega člo­
veka, kot jo izpolnjuje delavec, ki daje skupnosti obleko, obutev in stroje! 
Ne dovolite, da bi sovražniki socializma na vasi zavirali odkupe in druge 
cöveznosü, ki jih ima kmet do države! Enakopravno soodločajte na zborih 
volivcev, svetih državljanov in v  organih ljudske oblasti pri ukrepih za 
izboljšanje in povečanje kmečkih pridelkov! Učite se iz knjig, širite svoje 
znanje, obiskujte izobraževalne tečaje!

Zaeružnice! Utrjujte in širite zadruge! Dajajte spodbudo za uvajanje 
norm v vsaki zadrugi! Vneto obdelujte zadružna polja! Pazite na zadružno 
lastnino! Dvigajte delovno disciplino! Sodelujte v upravnih in nadzornih odbo­
rih! Soodločajte pri vseh delih in ukrepih zadruge! Ustanavljajte otroške 
vrtce, pralnice, krpalnice in šivalnice! S svojim prizadevanjem za gospodar­
ski im kulturni napredek naše vasi bodite vzor in vzpodbuda vsem onim, 
ki še niso v  zadrugah!

IZOBRAZENKE! UMETNICE! ZNANSTVENICE!

Socialistična domovina vam nudi vse pogoje za izpopolnjevanje vašega 
znanja. Poglabljajte, širite ga in ga dajajte ljudstvu!

UČITELJICE! PROFESORICE! VZGOJITELJICE NASE MLADINE!

Vzgajajte naš mladi rod v fizično krepke in moralno zdrave ljudi! Urite 
jih ljubezni do socialistične domovine, naše Partije in tovariša Tita! Naj 
postanejo vredni potomci zmagovalcev nad fašizmom in graditeljev socializ­
ma, naj spoznajo in vzljubijo slavno preteklost naših narodov! Naj ljubijo 
svojega in spoštujejo druge narode!

DELOVNE ŽENE SLOVENIJE!

Ko oddajamo svoj glas za kandidate Osvobodilne fronte, glasujemo za 
to, da bodo tudi v  prihodnje vodili našo državo najboljši ljudje iz narodno­
osvobodilnega boja, naši voditelji pri graditvi socializma, naši zavedni de­
lavci, naši udarniki, naši najboljši zadružniki. To nam je porok, da bo tudi 
naša nova Skupščina utrjevala in razvijala vse pridobitve naše ljudske revo­
lucije in da bo čvrsto stala na braniku naše neodvisnosti.

Naj živi Federativna ljudska republika Jugoslavija, ki pod vodstvom 
Komunistične partije trdno stopa v socializem!

Naj živi ljudska republika Slovenija!
Naj živi Komunistična partija Jugoslavije In njen voditelj tovariš Tito!
Naj živi Komunistična partija Slovenije!
Naj živi naša slavna Jugoslovanska armada!
Naj žive delovne žene Jugoslavije, ki vlagajo vse sile za srečno pri­

hodnost socialistične Jugoslavije!
GLAVNI ODBOR AF2 SLOVttNUE

V o l i t ,ni r a z g l a s  S l o v e n s k o - i t a l i j a n s k e  ljudska fronta

Ljudska oMast v Kopru naj prevzam e 
vsa važna proizvajalna sredstva

Koper, 6. marca.
V  soboto je bilo v  Kopru tretje za­

sedanje okrajnega sveta Slovansko- 
italijanske fašistične unije v  Kopru. 
Tov. Sokol se je v  svojem političnem 
poročilu dotaknil pomena volitev, ki 
bodo 16. aprila., kakor tudi važnosti 
utrjevanja slovansko-italijanskega brat­
stva in ljudske oblasti. Na zasedanju 
je bil sprejet tudi votivni razglas Slo- 
vansko-italijanske ljudske fronte, ki 
pravi med drugim:

Slovansko-italijanska ljudska fronta 
vas poziva, da izrazite zaupanje in 
poverite mandate njenim kandidatom 
za koprski okrajni ljudski odbor. 
Ljudska oblast je že doslej ustvarila 
pogoje za največji razcvit teh krajev. 
Obnovila Je industrijo in druge go­
spodarske panoge, odpravila brezpo­
selnost kot družbeni problem, odstra­
nila srednjeveške odnose kolonata in 
polovinarjev, dala kmetu zemljo in ga 
osvobodila odvisnosti. Ljudska oblast 
je poenotila in razširila socialno za­
varovanje, zgradila nove šole in kul­
turne domove In položila temelje res­
nične samouprave, to je gospodarske 
samostojnosti mest in krajev.

Da bi zagotovila pospešen razvoj 
vseb proizvajalnih panog in nadaljnji 
dvig ravni delovnega čioveka in da 
bi pripravila pogoje za dokončno li­
kvidacijo izkoriščanja človeka po člo­
veku, naj ljudska oblast prevzame vsa 
glavna proizvajalna sredstva. V  ta na­
men naj se nacionalizirajo, to je po­
stanejo splošna ljudska lastnina, vsa 
velika industrijska in trgovska pod­
jetja, kakor Istrska banka d. d., Časa 
di risparmio Triestina, podjetja Am- 
pelea in Arrigoni v  Izoli, piranske 
ladjedelnice v  Piranu, rudnik v  Seč- 
jolah, plinarni v  Izoli in Piranu itd. 
V okviru nacionalizacije se bo Ljud­
ska fronta zavzemala za polno zaščito 
zasebne lastnine in bo pospeševala 
vsako zasebno pobudo, ki ne bo na­
sprotovala skupnim koristim. Zato bo 
zlasti tudi podpirala gospodarsko de­
lavnost obrtnikov in razvoj obrti. So­
cialno zavarovanje naj se podržavi in 
razširi na vse kategorije delovnih 
ljudi, kar bo omogočilo postopno uki­
nitev prispevkov zavarovancev, kar je 
že izvedeno v socialistični Jugoslaviji.

Ljudska fronta se bo odločno borila 
za nadaljnjo demokratizacijo Javnega 
življenja in proti birokratizmu v  jav­
nem aparatu. Gojila bo vse oblike ne­
posredne udeležbe ljudstva pri oblasti 
ter krepila gospodarsko samostojnost 
mest in krajev kot Jamstvo za res­
nično samoupravo teh enot. Za svojo 
najvažnejšo nalogo bo imela za­
ščito osnovnih svoboščin in državljan­
skih pravic delovnega človeka, hkrati 
pa bo gojila bratstvo in čuvala ena­
kopravnost na tem ozemlju živečih 
narodnosti. Ljudska oblast je uvrstila 
v svoj gospodarski plan za tekoče

Bidault je postavil 
vprašanje zaupnice

Pariz, 5. marca. (Tanjug) Francoska 
narodna skupščina je danes nadalje­
vala debato o vladnem predlogu za­
kona o »napadih na zunanjo varnost 
in moralo nacije«. Poslanci vladne 
večine in parlamentarne desnice so se 
v glavnem izjavili za vladni predlog, 
komunistični poslanci pa zahtevajo, 
naj se zavrne. Med debato, ki traja 
že več kot 40 ur v  zelo napetem 
ozračju, je prišlo do surovih medse­
bojnih žalitev med poslanci vladne 
večine in degolisti ter komunisti.

Po številnih žaljivih medklicih in 
očitanjih so se sinoči ponovili pretepi 
med komunisti in poslanci Ijudsko- 
republikanskega gibanja. Predsedujoči 
Le Trocquer je prekinil sejo ter od­
redil občinstvu, naj se oddalji.

To je tretji incident od petka po­
poldne. Pogosti pretepi in fizična 
obračunavanja v  narodni skupščini so 
glavna snov političnih komentarjev. 
Stranike in politične skupine objav­
ljajo razglase, v  katerih se medseboj­
no obtožujejo zaradi neredov. De 
Gaulleovo gibanje skuša Izkoristiti te 
spopade kot argument za svojo pro­
pagando zoper parlamentarni režim.

Z druge strani je organizacija bor­
cev za mir pozvala policijo, naj ne

leto zvišanje števila delavskih potroš­
nikov v  višjih kategorijah zajamčene 
preskrbe za 81%, storila pa bo tudi 
vse, da bo dvignila splošno gmotno 
blagostanje ln kulturno življenje na 
vasi. Posebna strokovna in gmotna 
podpora je namenjena kmetijskim in 
obdelovalnim zadrugam.

Volivni razglas poziva končno de­
lovne ljudi koprskega okraja, naj gla­
sujejo za kandidate Slovansko-italijan- 
ske ljudske fronte.

EL kongres ASIŽZ v Trstu
Trst, 6. marca.

V soboto dopoldne se je začel v 
Trstu II. kongres Antifašistične slo- 
vansko-italijanske ženske zveze za 
Svobodno tržaško ozemlje. Na kon­
gresu so navzoče tudi delegacije AFZ 
Jugoslavije, Zveze slovenskih žena na 
Koroškem ter Zveze slovenskih žena 
v Italiji, predstavniki Komunistične 
partije Svobodnega tržaškega ozemlja, 
SIAU in OF, Zveze partizanov itd. 
Politično poročilo je prečitaJa tov. A l­
ma Reschitz, tov. Valerija Kocjančič 
je govorila o tržaškem problemu, tov. 
Mara Samsova o važnosti agitacije in 
tiska, tov. Nuša Bučarjeva o napredni 
ljudski kulturi, tov. Marica Škabar pa 
o organizacijskem delu Antifašistične 
slovansko-italijansko ženske zveze. 
Kongres je nadaljeval svoje delo v 
nedeljo.

Kongres Slovensko-italijanske antifa­
šistične zveze žena se je danes kon­
čal s soglasnim sprejetjem resolucije, 
ki poudarja, da se lahko tržaško vpra­
šanje reši samo na temelju sporazuma 
med narodi Jugoslavije in Italije, 
upoštevajoč pri tem tudi voljo tržaš­
kih demokratičnih množic. Resolucija 
opozarja na velikansko škodo, ki so 
jo prizadejale mednarodnemu demo­
kratičnemu gibanju resolucije Inform- 
biroja ter poudarja nepravilno stali­
šče Mednarodne federacije demokra­
tičnih žena, ki je za predstavnice anti­
fašističnega gibanja na STO priznala 
predstavnice Vidalijeve frakcije. Na

Pelting, 5. marca. Indokina Je enot­
no bojišče v  Vietnamu v borbi zoper 
skupnega sovražnika. Laos in Kam­
bodža se ne moreta jemati kot lo­
čena dela v  osvobodilni vojni zoper 
skupnega sovražnika, je dejal vrhovni 
poveljnik vietnamske armade in mi­
nister za ljudsko obrambo demokra­
tične republike Vietnama na nacional­
nem vojnem kongresu, ki je bil ne­
davno na osvobojenem ozemlju.

Agencija Nova Kitajska, ki je pre­
nesla to vest vietnamske novinarske

intervenira v  narodni skupščini »zoper 
tiste, ki se upravičeno borijo proti 
vojni politiki«. Nacionalna organiza­
cija bivših partizanov je poslala pred­
sedniku skupščine pismo, v  katerem 
protestira proti intervenciji žandar­
merije.

Zoper vladni zakonski predlog je 
bilo objavljeno sinoči tudi protestno 
sporočilo sindikata novinarjev.

Med debato je predsednik vlade Bi­
dault postavil davi vprašanje zaupnice, 
da bi prekinil razpravo in zakon čim 
prej uveljavil. O zaupnici bodo glaso­
vali v  noči od torka na sredo. To gla­
sovanje ne pomeni za vlado nobeno 
nevarnost, ker so se vse politične sku­
pine, razen komunistov, v  bistvu izja­
vile za vladni predlog zakona o po­
ostritvi represivnih ukrepov.

Predsednik Auriol 
odpotoval v London

PARIZ, 6. marca. Predsednik franco­
ske republike Vincent Auriol odpotuje 
v  torek na uradni obisk v  Anglijo, kjer 
bo gost angleškega kralja. To Je prvi 
obisk šefa francoske republike v  An­
gliji, odkar je pred vojno leta 1939 
obiskal angleško prestolnico tedanji 
predsednik francoske republike Albert 
Lebrun.

kongresu je bil Izvoljen nov glavni 
odbor, v katerem je 125 antifašistk iz 
obeh con Svobodnega tržaškega 
ozemlja.

6211 vreč živil je bilo 
razdeljenih stavkajočim

Trst, 6. marca (Tanjug) Odbor za 
pomoč industrijskim delavcem, ki so 
pretekli mesec stavkali v  Trstu, je 
objavil, da je bilo stavkajočim delav­
cem razdeljenih 6211 vreč živil. Od­
bor je zbral v  angloameriški coni 
1,162.400 lir, v  jugoslovanski pa 2 mi­
lijona dinarjev in 1350 stotov živiL 

Odbor za pomoč stavkajočim se za­
hvaljuje delovnemu ljudstvu obeh 
con za nesebično pomoč, ki jo je iz­
kazalo tržaškim stavkajočim delavcem. 
Solidarnost delovnega ljudstva obeh 
con je še en dokaz o potrebi razred­
ne akcije v  okviru splošne borbe tr­
žaškega proletariata, da obnovi lastno 
sindikalno organizacijo in ponovno 
uresniči enotnost vseh delavcev.

Ameriški krediti Indokini 
brez posredovanja Francije

Pariz, 6. marca. Vlada ZDA je po 
svojem poslaniku v  Indokini sporo­
čila, da bo dala kredit 60 milijonov 
dolarjev Bao Daju in vladama Kam­
bodže ter Laosa neposredno brez po­
sredovanja Franclje- Francoska vlada 
protestira proti temu in zahteva, naj 
bi ona sama razdelila ta ameriški 
kredit, ameriško orožje pa naj bi se 
izročilo neposredno francoskemu eks­
pedicijskemu korpusu v  Indokini.

Kmetijski delavci v  Italiji 
zahtevajo agrarno reformo

Rim, 6. marca. Nad poldrugi milijon 
kmetijskih delavcev je priredilo včeraj 
v  raznih krajih Italije demonstracije in 
zborovanja, zahtevajoč agrarno refor­
mo. V  nekaterih krajih je posegla vmes 
policija, vendar ni bilo večjih inci­
dentov.

agencije, pristavlja, da Je dal glavni 
poveljnik na kongresu nova navodila 
za razvoj gibljive vojne z močnejšimi 
regularnimi silami, kar bo omogočilo 
četam obvladati spretnost pozicijske 
vojne. Delegate na kongresu je po­
zval, naj razvijajo ln krepijo opera­
tivno armado, ustvarjajo rezerve in 
mobilizirajo vse ljudstvo in potrebno 
gradivo za popolno uničenje sovraž­
nih sil.

Radio »Glas Vietnama« poroča, da 
je predsednik demokratične republike 
Vietnama Ho Si Mlnh podpisal odlok, 
po katerem bo zemlja veleposestnikov, 
ki ne živijo na področju republike, 
razdeljena med kmete. Sodelavcem z 
okupatorjem bo zemljišče zaplenjeno 
ter razdeljeno kmetom. Tudi zemlji­
šče, ki je lastnina drugih odsotnih 
oseb, bo razdeljeno kmetom, ki bodo 
plačali za to 10% od donosa za davke 
in rento.

Pred ljudskim glasovanjem 
o vrnitvi belgijskega kralja

Bruselj, 6. marca. V Belgiji skoraj 
ni opaziti, da bo čez teden dni glaso­
vanje o vrnitvi bivšega kralja Leopol­
da. Večjo aktivnost kažejo samo mon­
arhisti, ki so začeli široko agitacijo 
za kraljevo vrnitev. Ker je vlada v 
sporazumu s strankami prepovedala 
strankam ta teden govore po radiu, 
se predvolivna kampanja razvija samo 
na zborovanjih, ki pa so se jih doslej 
prebivalci zelo slabo udeležili.

Obsodba skupine vohunov 
na Češkoslovaškem

Praga, 5. marca. (Tanjug) Pred pra­
škim državnim sodiščem se je končala 
včeraj sodna obravnava zoper skupino 
vohunov in saboterjev, med katerimi 
je bil tudi nizozemski državljan Lou­
vers. Kakor poroča agencija France 
Presse, je bil obsojen Louvers na 
151etno ječo s prisilnim delom, 2 če­
škoslovaška državljana, ki so ju so­
dili v  odsotnosti, sta bila obsojena na 
dosmrtno ječo. Druge kazni se gibljejo 
med 3 in 25 leti ječe.

P re te p i v francoski narodni
skupštini

Indokina je enotno bojišče v borbi
zoper skupnega sovražnika

Dr. Ivan Grafenauer,
sedemdesetletnik

Ljubljana, 7. marca.
Odlični predstavnik naše slovstvene 

zgodovine in slovenskega narodopisja, 
profesor in akademik dr. Ivan Gra­
fenauer je doživel danes sedemdeseto 
leto svojega življenja. Kot koroški ro­
jak iz Velike vasi pri Brdu v  šmo- 
horskem okraju je prinesel v  sloven­
sko znanost poznanje ljudskega izro­
čila in ljubezen do njega, marljivost 
in spoštljivo vnemo do slovenske knji­
ge — vrline svojih rojakov Ziljskega, 
Janežiča in drugih. Te osnove je po­
globil s študijem v  odlični slavistični 
in germanistični šoli, razširjal jih je 
pa do zadnjega časa z dognanji jezi­
koslovnih, zgodovinskih in etnoloških 
ved.

Grafenauer je primer znanstvenika, 
ki mu je bilo usojeno do šestdesetega 
leta použivati se v  srednješolski službi 
in vzporedno z njo ustvarjati dela, ki 
terjajo sile vsega človeka. Njegovo 
ime je generacijam med obema voj­
nama kar pojem, ki obsega njegovo 
delo za napredek slovstvenih učbeni­
kov, katerih še danes nismo nadome­
stili. Njegova Zgodovina novejšega slo­
venskega slovstva, Kratka zgod. slov. 
slovstva in štiri Slovenske čitanke za 
višje razrede srednjih šol so bili prvi 
modemi učbeniki in sinteze tudi za 
širše občinstvo. Tem pa se pridružu­
jejo poleg uredniškega dela ' (Jurčič 
itd.) številne razprave, ki so nadrob­
no ia B0OPVP osvetlile začetke

slovstva, mnoga vprašanja o Trubar­
ju, Prešernu, Vodniku in drugih.

Ze ob svojih znanstvenih začetkih 
se je Grafenauer poglobil tudi v  naše 
ustno slovstvo, ki se mu je ves po­
svetil v  zadnjih petnajstih letih in 
mu gre prvo mesto med poznavalci 
našega ljudskega pesništva. Vrsta 
manjših razprav o Lepi Vidi, štiftar­
ski ljudski pesmi, Zariki in Sončici 
itd., je bila priprava za obsežno knji­
go o Lepi Vidi, v kateri je s filološko 
natančnostjo, literarno razgledanostjo 
in etnološko metodo prikazal kulturno­
zgodovinsko ozadje ob nastajanju te

pesni, razčlenil njene glavne motive 
s primerjavo sorodnih pesmi drugih 
narodov in na tej osnovi obširno za­
sledoval razvoj te naše znamenite ba­
lade. — Potem ko je nadrobno raz­
iskal ritem naše ljudske pesmi in od­
kril slovenske prakultume bajke, nam 
je podal sintezo svojega dela na pod­
ročju narodopisja v  študijah Narodno 
pesništvo. V  tem delu strnjeno ozna­
čuje in razčlenja ljudske pregovore in 
uganke ter vse oblike pripovedništva; 
osrednji del spisa pa je posvečen 
oznaki ljudske pesmi, zlasti očrtu nje­
ne zgodovine, v  katerem je pisatelj 
zgodovinsko in motivno razvrstil naše 
ljudske pesmi od praslovanske dobe 
dalje v  šest kulturnozgodovinskih ob­
dobij. Vsa ta dognanja so tako bogata 
in nova, da se jih moremo samo do­
takniti z omembo in poudarkom, da 
je nujna njih popularizacija in upo­
števanje v  naši kulturni vzgoji. Jubi­
lantu, načelniku komisije za slovensko 
narodopisje pri Slov. akademiji zna­
nosti in umetnosti, pa želimo s čestit­
kami k dosedanji izredni žetvi še lepih 
uspehov na področju raziskovanja na­
še ljudske in narodne biti!

I z  k u l t t a m e g a  s v e t a
Najboljši plesalec pariške opere je 

Rus Aleksander ’Kaljužni (Francozi 
ga pišejo Kalioujny). Kaljužni je še 
mlad (rojen 1922), njegova plesalska 
kariera se je začela tik pred minulo 
vojno, medtem ko je bil prej izvrsten 
športnik (skok v  višino, tenis, cross), 
dober pianist in — odličen šahist: z 
Aljehinom je igral v simultanki osem

Izid volitev v Grčiji
Atene, 7. marca. V  nedeljo so bil« 

v  Grčiji parlamentarne volitve. Po še 
nepotrjenih poročilih so rezultati na­
slednji: stranka generala Plastlrasa je 
dobila 51, Venizelo6ovi liberalci 49, 
Caldarisova ljudska stranka 48, soci­
alni demokrati 44, demokratična levi­
čarska fronta 23, Metaxasova stranka 
15, skupina Kanelopulosa pa 10 po­
slancev. Manjkajo še podatki za 10 
mandatov.

Novi parlament ima 250 poslancev 
Caldarisova ljudska stranka, ki je bila 
sedaj že štiri leta na c-biasti, je zelo 
nazadovala. Ni izključeno, da se bodo 
Venizelosovi liberalci in Plastirasova 
stranka sporazumeli glede sestave no­
ve vlade. Taka vlada bi uživala pod­
poro socialnih demokratov in Kane- 
lopulcsove skupine ter bi imela v 
parlamentu zanesljivo večino.

Začetek novega 
angleškega parlamenta

LONDON, 6. marca. Kralj Jurij VI. 
je danes slovesno odprl zasedanje nove 
spodnje zbornice. Kralj je v  svojem 
prestolnem govoru med drugim omenil, 
da bo vlada predložila vse potrebne za­
kone za ohranitev zaposlenosti. Potreb­
ni bodo še veliki napori, da se ize­
nači zunanja trgovinska bilanca in po­
veča dotok deviz iz ZDA. Angleška 
vlada bo s sodelovanjem držav Britan­
ske skupnosti narodov dosledno izva­
jala sklepe konference v  Columbu. — 
Glede atomske energije bo Anglija 
podpirala OZN, ker je svetovni mir 
mogoče zagotoviti samo z uspešnim 
varnostnim sistemom.

Rudarska stavka v ZDA 
končana

Washington, 6. marca. (Reuter) Stav­
ka rudarjev v  ZDA je končana. Delo­
dajalci so sprejeti zahtevo rudarjev, 
da se povišajo mezde za 70 centov 
na dan in povečajo pristojbine pri 
toni nakopanega premoga za 10 cen­
tov, ki gredo v  korist pokojnin in 
druge socialne pomoči. Sporazum je 
bil dosežen z lastniki rudnikov na se­
veru in zahodu, rudniški lastniki na 
jugu pa še vedno odklanjajo rudarske 
zahteve. Predsednik Truman je umak­
nil svojo odredbo o prehodu rudnikov 
v državne roke.

Nove podrobnosti 
o nasilstvih na Makronisosu

Atene, 6. marca. (Tanjug) Časopis 
»Demokraticos Tipos« objavlja nove 
podatke o mučenju političnih zapor- 
nikov v  zloglasnem koncentracijskom 
taborišču na Makronisosu. Ko obto­
žuje atensko vlado zaradi zverinskega 
mučenja političnih zapornikov, navaja 
časopis imena štirih zapornikov, ki 
so podlegli strašnemu mučenju, kakor 
tudi imena tistih, ki so zaradi mu­
čenja duševno zboleti.

Porivajoč vso demokratično javnost, 
naj dvigne svoj glas zoper nasilje ra 
otoku, opisuje končno list še taborišče 
»nepoboljšljivih«, ki je obkroženo z I 
bodečo žico, v  njem pa so zaporniki J 
s polomljenimi urn m icu i. J

V drek, treh vrstah
Pariz, 6. marca. Tu je umrl danes 

bivši predsednik francoske republike 
Albert Lebrun. Star je bil 75 let. 
r* " e ” ' (L. i C.

Praga, 6. marca. Viljem Novy, bivši 
član Centralnega komiteja KP Češko­
slovaške, urednik »Rude Pravo« in 
bivši narodni poslanec, je bil izključen 
iz češkoslovaške zveze novinarjev. Ka­
kor je znano, so ga pred kratkim 
izključiti iz Centralnega komiteja KP 
in razrešiti vseh dolžnosti.

Washington, 6. marca. Danes se je 
začela konferenca visokih uradnikov I 
ameriške vlade o politiki ZDA in ! 
Nemčije. Na konferenci je navzoč tudi 
ameriški visoki komisar za Nemčijo 
Mac Cloy. V  središču posvetovanja je 
francosko-nemški dogovor glede Fo- 
saarja.

Ženeva, 6. marca. Po vzgledu ZSSR, 
Ukrajine, Bele Rusije, Bolgarije in Ro­
munije je dames albanska vlada spo­
ročila, da Albanija izstopa iz Medna­
rodne organizacije za zdravstvo.

Washington, 2. marca (Un. Pr.). 
Državni sodnik Richmond Kitch je da­
nes razglasil sodni sklep, po katerem 
se predsednik Združene zveze rudarjev 
John Lewis kot nedolžen oprosti sle­
herne odgovornosti zaradi skiepa ru­
darjev, ki že več kot 25 dni stavkajo, 
da se še ne bodo vrnili na delo.

partij z neodločenim uspehom. Ven­
dar se je že od 10. leta učil tudi plesati 
pri slavni učiteljici plesa Preobražen- 
ski. V  letih 1944—1947 je plesal v 
Monte Carlu (med drugim v baletih 
Rustaveli, Princ Igor. Šeherezada). 
Zdaj nastopa v Musorgskega baletu 
Knez Igor. njegov najliubški balet p» 
je delo, ki ga najbolj ljubijo mnogi 
slavn plesalci, Čajkovskega Labodje 
jezero.

Angleški kritik John Middleton 
Murry, ki je tudi dosti pisal o Shakes­
pearu, je izdal knjigo o pesniku Keatsu 
z naslovom »Keatsova skrivnost«, do­
polnilo k njigovi knjigi »Keats ln 
Shakespeare«.

Angleški biografi in kritiki se zad­
nja leta živahno ukvarjajo z življenjem 
In delom štirih sester Bronte ki so 
živele in pisale v začetku prejšnjega 
stoletja. Med njim sta zlasti slavni 
dve, Charlotte, avtorica romana Jone 
Eare. ki ga bomo kmalu gledati v  fil­
mu. in Emilv ki ie napisala eno naj­
bolj nenavadnih del v svetovni knji­
ževnosti, roman Wuthering Heights 
(»Viharni vrh«) k’ «mo ga pred vojno 
rudi že videti v  filmu Med mnogimi 
novejšimi deti o sestrah Bronte naj 
omenimo študijo Lawrencea in E. M. 
ffansona »Štiri sestre Bronte« (Oxford 
University Press). Enako številni so 
ponatisi posameznih del pri vseh mo­
gočih založbah Ena nailepših izdaj bo 
luksuzna izdaja zbranih del Bronteje- 
vih v  6 zvezkih, ki bo izšla pri založbi 
Allan Wingate. Izdajo ureja in ji piše 
uvode Phyllis Bently.



k m etijsk a  z a d ru g a , M  Je v  5 letih
p o p o ln o m a  s p re m e n ila  v a s

Bratunac Je večji kraj v  srebren 1-
5liei2 okraju v ljudski republiki Bosni 
in Hercegovini Morda ne bi bil nikdar 
zaslovel, če ne bi v  njem začela po 
osvoboditvi delovati kmetijska zadru­
ga, ki Je v petin letih svojega obstoja 
poKazala naravnost zgledno delo m 
uspeiie. Zadrugo vodi predsednik Ni­
kola Mitič, ki je najzaslužnejši inicia- 
tor vseh njenih uspehov.

Pa osvoboditvi, ko je bilo gospodar­
sko življenje Bratunca še zelo skromno 
in enolično, se je zadruga vsa posveti­
la Miri obnovi. Leta 1949 je zadruga 
zjr.dila v Bratunca veliko žago. Ta 
je razžagala vso hlodovino, ki so jo po­
trebovali v srehreniškem okraju za ob­
novo nad S09 porušenih biš in vseh 
jol. Nekaj domačinov, ki ni razumelo 
velikega pomena zadružne iniciative, se 
je norčevalo iz prizadevnosti njenega 
odbora. Ko so začeli postavljati žago, 
so jo vaški veljaki zaničljivo imenovan 
iNikino magare« (Nikin osliček). Ko 
pa je žaga kljub njibovi neveri za­
jela obratovati in je pokazala v krat­
kem razdobju veliko zmogljivost, so 
seveda csmešeni umolknili.
Drugi uspeh, ki ga je zadruga doseg, 

la, je bila elektrifikacija Bratunca. V

zvezi z žago so uredili majhno elek­
trično centralo, ki daje toliko električ­
nega toka, da ga Je dovolj za razsvei- 
ljavo vasi. A  to je bil komaj začetek. 
Neumorno snovanje zadružnega odbora 
je naslednje mesece priklicalo v  živ­
ljenje številna podjetja, tako da je na­
stala prava lokalna industrija. Organi­
zirali so mehanično delavnico, mizar­
sko delavnico, kovaško, kotarsko in de­
lavnico za pločevinaste izdelke. Pose­
bej je začela deiovati majhna tovarna 
prešane opeke. Danes so se vsa ta pod­
jetja že zelo razvila in jih je zadruga 
izročila v upravo okraju, da bi lahko 
služila čim širšemu krogu vasi in ljudi.

Delo zadruge pa ni šlo samo v to 
smer. Tudi kmetijstvu je stalno posve­
čala vso skrb in pripravljala sociali­
stično preobrazbo svojega kraja. Ure­
dila si je ekonomijo, ki je sčasoma po­
stala vzorna po svoji ureditvi. Gospo­
darsko središče te ekonomije šteje da­
nes devet gospodarskih poslopij: veliko 
stajo za govedo, pitališče, inkubator- 
sko postajo, postajo za čiščenje žita, 
številne hleve za male živali, velik če­
belnjak in dva silosa. Vsa poslopja so 
zgrajena Iz opeke, ki jih je zadruga 
napekla v doma urejeni poljski ope-

Kočevski rudnik ima zavedne

Ze!o prizadevno In uspešno je bito 
cii s .  zemanje žena za ustanovitev 
a  igre in dela, ki bo letos ures- 

Vprašsnje primernega prostora

METNE VESTI
ko led ar

7. marca: Tomaž AkvinsSI.
,,reda, 8. marca; Filemon Janez.

SPOMINSKI DNEVI
III. 1792. — Bojen zvezdozoanec J.

H ersehe!.
HI. 1850. — Bojen v Hodoninu dr. To­

to. ilasaryk, ustanovitelj in prvi pred­
alnik čSB, filozof in pisatelj.

'■III. 18C6. — Bojen ruski učenjak fizik
?. N. Lebedov.
• III. bal. — Umrl na Dnnaju Fran 
ILkloSiti, eden največjih slovanskih fi­
lologov. Obvladal jo vse slovansko in 

drugih jezikov. Temeljito se je 
bavil z albanščino. O ciganih in njiho- 

govorici je napisal študijo, ki ob- 
s ga J2 zvezkov. Bojen je bil 20. no­
vembra ISIS.

Na praznik žena je prav, da se 
.omilimo tudi žena premogovnika Ko- 

jevje, ki so lani v  veliki meri prispe- 
■ale, da je rudnik plan Izpolnil, — in 

poieg svoje redne zaposlitve!
Na nakladdšču je bilo lant več vago- 
ov premoga, ki bi bil razpadel na 

višču in zgorel, če ga ne bi rešile 
banice AFZ s prostovoljnim delom, 
■borale so premog ln ga naložile na 
.piske vozičke. Lepo število ton so 
irebrale žene tudi na separaciji.

i  lil. 1936. — Nemške čete so zasedle 
demilitarizirano Porenje. Versajska mi- 
r a na pogodba se Je začela rušiti, faši- 

_zpa je začel s pohodom, 
k III. 1861. — Bojen na Verdu slovenski 

9 •: ar Josip Petkovšek.
DEŽURNA l e k a r n a

CiTiireiua lekarna, Tromostje. Trg Fran­
ceta Prešern» i.

»  • •
Irternistlčaa sekcija slovenskega zdrav- 

tl.kepa društva obvešča svoje člane, da 
tä - -, au./k v sredo 8. marca preloži na 
»r ir, 19, marca ob pol 29 v predavalnici 
Lterae klinike. — Tajnik. 599-n
biti v Zagreb, NK Odred bo priredi] 

’ nedeljo 12. marca o priliki prvenstvene 
k i me Odred—Milicionar izlet v Zagreb- 
Kred igra v predtekmi Lokomotiva— 
E»:duk. Potuje se z brzovlakom. K! od- 

ob S.40 iz Ljubljane, povratek z ve­
rnim brzovlakom. Vožnja stane 1*10 din 

k. in nazaj. Prijavite so v kluoovib 
' 'torih, Tavčarjeva 11. do oetka opol-

. Hokejisti Ljubljane Imajo jutri ob 
sestanek v garderobi. 8 seboj naj

■vz-seJo opremo.
Dne 17. februarja je bilo najdeno pri 

J?-- , električne centrale na Fužinah v 
- anici neznano žensko truplo. — 
vf-ntita je stara približno 25 let. sred- 

močne postave, ima leue. zdrave 
z'-'e. kostanjeve lase. Je brez vsakega 
" ■ ' r^ga znaka in poškodbe. Obleče- 
t-3 :e biia v rjavo volneno obleko s pa­
mti in bosa. Po ugotovitvah strokny- 
v-.knv je truplo ležalo v vodi že pri- 
t iJr.o 14 dni. Ker ni bilo na truplu 
“ ■ ‘nih poškodb, gre verjetno za sa- 
T- 'Tor. Ker so vsa dosedanja poizve- 
j  i' n v i n ra ugotovitev identite ostala 
trer.r.spešna. naprošamo vsakogar, ki 
"I mu bilo o opisani ženski karkoli 
mano. naj to sporoči poverjeništvu za 
•'etranto zadeve glavnega mesta Ljub­
em« soba št. 38. Tam lahko dobi na 
;.~o?ied tudi fotografijo in obleko po-
!?~:Tn'C0.

GLEDALIŠČE
DRAMA

T -i-k. 7. pl, 50. Kreft: Krajnski kome­
dijanti. Zaključena predstava za sindi­
kate.

četrtek, 9. oh 50: M iller: Vsi moli sino­
vi. Zaključena predstava za LMS.

OPERA
T, -k 7., ob 20: Čajkovski: Evgenij

tlnb-<rin. Gostovanje Anit- Mezetove. 
Zaključena predstava z» TANI.

Srrin. 8.. ob 20: Donizetti: Don PesquMe. 
Zaključena predstava z» sindikate.

in podjetne žene
je rešeno, tri tovarišice pa so že odšle 
v tečaj za otroške negovalke. Kako 
potrebno je to prizadevanje, očitno 
potrjuje primer tovarišice Anice Spo- 
larjeve, delavke na dnevnem kopu.

Anica je v  rudniku že četrto leto. 
Danes upravlja izvozno motalo na 
dnevnem kopu. Zaradi njene velike 
resnosti pri delu in požrtvovalnosti. 
Iskrenega tovarištva jo cenijo vsi v 
obratu. Tudi Anica sama je s svojim 
delom zadovoljna, ie to si želi, da bi 
bilo njeno delo normirano. Ta njena 
želja je povsem upravičena, ker je 
njen delovni učinek stalno nadpovpre­
čen. Poleg tega pa nabere mesečno 
še večje število vozičkov premoga iz 
mešanega materiala, kajti siehemi za­
stoj pri Izvozu izkoristi, da nakoplje 
in odbere nekaj premoga.

Toda današnji položaj Anice je še 
nepotrebno težaven. Stalno jo vzne­
mirja misel na dom. ki ga mora imeti 
v redu ter na hčerkico, za katero ie 
treba skrbeti. Z ustanovitvijo DID 
bo teh skrbi konec, njeno življenje bo 
močno olajšano. Celo kulturnemu živ­
ljenju se bo lahko potem posvetila, 
saj ima veliko veselja do petja in 
odra.

Tako kakor Anica vedo tudi ostale 
žene kočevskega rudnika in z niimi 
vred številne druge, ki bi se rade 
vključile v  proizvodnjo, pa se zdaj še 
ne morejo. — kar jim bo prinesel DID! 
Na svoj pražnik bodo gotovo v  prvi 
vrsti razmišljale o tem. kako bi ta čili 
čimprej uresničile. Na proslavo so se 
skrbno pripravile. Priredile bodo tudi 
razstavo ročnih del. ki bo pokazala 
razvoj te lepe domače umetnosti pa 
Kočevskem. p.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
MESTNI DOM

Sreda 8. marca, ob 20: O. Zupančič »Ve­
ronika Deseniška«

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE 
V MARIBORU

Sreda. 8. marca ob 20: Božič: Umik. Red 
A.

Četrtek 9 marca ob 20: Gotovac: Ero 
z onega sveta. Bed C.

Petek. 10. marca ob 20: Baletni večer.
Bed ZIS.

Sobota, 11. marca ob 20: Linhart: Veseli 
dan ali Matiček se ženi. Izven.

Nedelja. 12. marca ob 10. dopoldne: Mi- 
hajiov: Vesele sanje. Zaključena pred­
stava za LMS. Ob 20: Smetana: Prodana 
nevesta. Izven.

MESTNO GLEDALIŠČE PTUJ
Četrtek 9. marca ob 20: Gogolj: »Ženitev 

režija J. Baukartova -  tretjič.
Sobota 11. marca oh 20: Oognij: »Ženitev* 

režija J. Baukartova — četrtič.
Nedelja 12. marca ob IS: Gogolj: »Ženi­

tev«. režija J. Baukartova — petič.

KONCERTI
Opozarjamo na nocojšnji koncert orke­

stra Slovenske filharmonije p0d vodstvom 
Jakoba Cipcija. ki bo ob IS. za nihalno 
srednjih in strokovnih Spored: Ant- 
Dvorak, vstopnice Knjigarna muzikalij.

MlađinsM o-vski zbor Slovenske filhar­
monije bo nastopil n% javnem koncertu 
v petek 10. marca ob 2»). v Unionu. Di­
rigent Avgust Šuligoj. Predprodaja začn« 
danes popoldne v Knjigarni muzikalij.

Sabina Skalarjeva. 15let.na violinistka, 
absolventka Srednje glasbene šole pri 
Akademiji za grlasbo. r̂ z-red prof Pfei­
ferja bo imela samostojen koncert v po­
nedeljek 13. marca ob 20. v veiikj filhar­
monični dvorani. Predprodaja od srede 
Dopoldne dalje.

Opozarjamo na koncert Malega orkestra 
Radia Tdnbljnna, ki bo jutri v sredo ob 
20. v Filharmoniji. Na «poredn c(> nagra­
jene skladbe po Ljudski pro^ve-fj m rim­
er* domain dela. Dirigira: Filip Remard. 
Sedeži po 20 din so v predprodaji v Knji- 
ersrni muzikalij.

KINO
O UNION: Zaprto. K INO  MOSKVA: 
leriški film : »Njen obraz*. Filmske 
vosti 204. Predstave ob 14.. 17.. 19.

21 uri K INO  SLOGA: francoski 
in »Domovina*. Pionir 7. PreJstave

16.. 18.. 20 in 22 nn. TRIG LAV 
ineoski film »Matična Inka* film. 
vosti 2o« Predstavi ob 17.30 ui 
30 S ISKA : sovjetski film  »PomlaeL. 
,doik Breza Predstava ob 20. LITO- 
HOJ- francoski film valček«,
bski mesečnik 21- —
RIBOK P A R T IZ A N  Jugoslovanski 
Tetnlški film »Zgodba <o tvornici« 
izornik 40. U D A R N IK : ameriški film 
ai*7.an Zmagovalec«. Pozdrav z meia. 
„TE MT.TPOPOL: ameriški barvni r i­
ni film »Ouliverjpvo potovanje*. Ob­
rni* 39. DOM: an,Tleski film »Brata«- 
^kultura in šport 13.
ENTCE M ESTNI: ameriški film:
imska zsrodba«. Vode nam bodo P<>- 
■rnc.
\NJ STORŽIČ: nemški film »N! pro- 
ira 7p Uubpzen« bosanski mesecniK

PTUJ: ameriški barvni film »Ali-Baba 
in 4(, razbojnikov« Dr. France Pre­
šeren

BI.ED: sovjetski film »Za srečo tistih, ki 
so na morjn«. Obzornik 37.

kanti. Razen stekla in žebljev Je bilo 
vse gradivo nabavljeno iz domačih 
virov.

Zadruga ima tudi svojo drevesnico. 
Danes rase v njej nad 100.000 raznih 
sadnih sadik, ki so vse cepljene. Na 
ekonomiji pridelujejo veliko vrtnin in 
so zanje lani izkupili nad 2 milijona 
in pol dinarjev. Ekonomija redi nad 
40 plemenskih svinj Njena posebnost 
pa je velik nasad jagod, ki šteje nad 
30.000 grmičev. Te bodo letos delno po­
rabili za nadaljnje razmnoževanje, del­
no pa jih bodo razprodali drugim inte­
resentom.

V celoti Je ekonomija pravo vzorno 
posestvo in je to morda tudi njena edi­
na napaka, ker se Je premalo razvijala 
v socialistično smer. Na vsak način pa 
velja, da je kmetijska zadruga v Bra- 
tuncu pokazala v vsem dosedanjem de­
lu zgledno iniciativnost in rta je do­
segla zelo lepe uspehe.

Podbrdo bo do volitev 
dobilo tudi ambulanto

Množične organizacije v Podbrdu so 
med tistimi, ki se dobro pripravljajo 
na volitve. Na tekmovanje so pozvale 
vse krajevne organizacije v  okraju. Sa­
me pa so se zavezale napraviti vse. 
da bodo prebivalci njihovega kraja že 
do volitev izpolnili tudi davčne obvez­
nosti, izvedli pomladansko setev in 
očistili sadno drevje.

Sklenili so do volitev odpreti tudi 
svojo ambulanto. Zp dalj časa so go­
vorili o tem. toda vedno je ostalo le 
pri besedah. Da se ne bi tudi tokrat 
to zgodilo, se je tov. Zgaga Rudolf 
zavezal, da bo sam pripeljal potrebno 
opremo iz Grahovega, tov Beguš Ste­
fan pa bo poskrbel za' barvo, da bo 
ambulanta tudi pravočasno Dobeljena.

Pisemcu s »sveta 
na Kaižnrin«

Sv. Miklavž (Ljutomer). — »Svet 
na Kajžariutt je opisal že pisatelj Ivan 
Potrč, malokomu pa ie znano, kako 
pridne in zavedne žene živijo tod. Te 
dni smo zaključile članice AFZ uspel 
14 dnevni kuharski tečaj, ki ga je vo­
dila naša sekretarka tov. Pavlina. Po­
leg kuhanja smo imele tudi politične 
ure. ki jih je vodila tov. Zinka od Mi­
klavža. — Pogovorile smo se o vo­
litvah. predvsem pa o našem kandi­
datu Petru Štruclu. Ponosne smo na 
poslanca, ki izhaja iz naše sredine In 
sklenile smo. da bomo prve na voli­
šču ter volile našega Petra. Tudi v 
vinogradniških delih bomo žene med 
prvimi pri doseganju in preseganju 
norm. Odslej naprej, bomo imele vsak 
drug teden množičen sestanek, na ka­
terem bodo obravnavale vse novejše 
politične dogodke ter važna gospodar­
ska vprašanja. H.

O K V jt i& lU LA
Ekonomije raznih podjetij in ustanov 

se obračajo vsak uau z vlogami in proš­
njami na tak. ministrstvo in Glavno di­
rekcijo za odkup živine za dodelitev ple­
menske živine (krav molzaric). mršavih 
prašičev m pujskov.

Da ne bi izgubljali Časa z nepomemb­
nim pisanjem in nepotrebno administra­
cijo. obveščamo:

1. Plemenska živina se industrijskim 
ekonomii^m in ekonomijam ostalih usta­
nov v letu 1950 ne bo dodeljevala v nobe­
nem primeru. Lahko pa te ekonomije za­
menjajo svojo klavno živino za plemen­
sko z vsemi republiškimi podjetji in 
njihovimi podružnicami »Živinoodkupa*. 
ki so v vseh okrajih. Za zamenjavo 
imajo podjetja »Živinoodkupa« zadevna 
navodila.

2. Mršavih prašičev iz obveznega od­
kupa. nad 15 kg teže po kosu. ne bomo 
dodeljevali v nobenem primeru, ker jih 
odpremijamo sam0 po planu državnim pi- 
tališčcm in pitališčem KOZ nadplanskih 
viškov pa nimamo.

3. Pujski od 10 do 1.1 kg žive teže po 
živali se bodo razdeljevali plansko, po­
stopno v naslednjih mesecih, kakor se 
bodo odkupovali, in sicer:
«a) industrijskim ekonomijam in ekono­

mijam ostalih državnih ustanov ter 
ustanovam in podjetjem komiteja za 
gostinstvo in turizem; 

b> sindikalnim podružnicam industrijskih 
podjetij večjih industrijskih centrov 
za potrebe delavcev; 

c) kmetijskim zadrniram v svinjegoj^ko 
pasivnih krajih, namreč za okraje 
Kočevje. Jesenice. Dravograd Mozir­
je. okraje postojnske oblasti in delno 
okrjij Kranj.

Pujske bodo dobavljala republiška pod­
jetja in njihove podruž.nice »Živinood­
kupa« po določenih državnih prostih ce­
nah s pribitkom stroškov prevoza in od­
kupa.

Opozarjamo vse ustanove, da so za na­
kup pujskov pooblaščena edino republi­
ška podjetja za nakup ž.ivine »živjpood- 
kup«.

Interesenti naj svoie potrebe javijo 
poverjeništvu za državne nabav© pri 
okrnjnern odnosno mestnem ljudskem od­
boru do 10. mfl-Vffi 1950 nakar se iim
)>rt»d*o ruiski nosfnpno dodeljevali

T;;nV*ann febr 1950.
Ministrstvo 7» državne nabave LRS

POJASNILO
V zvezi našega poziva za vlaganje pri- 

jav v smislu Navodila za obračunavanje 
in vplačevanje razlik, nastalih zaradi od­
prave dohodnine delavcev, nameščencev 
in uslužbencev in nrispevka ta soeiaino 
zavarovanje (Uradni list FLKJ št. 10/1930) 
pojasnjujemo, da so dolžna vlagati pri­
jave v smislu 3 točke cit. Navodil dr­
žavna gospodarska podjetja zadrugo in 
podjetja družbenih organizacij, ker obra­
čunavajo razliko po svojih povprečnih 
stopnjah.

Podjetja in osebe iz zasebnega gospo­
darskega sektorja d3 obračunavajo prvo 
in drugo razliko po eni s.imi stopnji, t. 
j. 32.2 od skupnega zneska plač svojih 
delavcev in nameščencev, ter jim zaradi 
tega ni treba vlagati gornjih prijav.

IO MLO glavnega mesta Ljubljane 
SR6-I Poverjeništvo za finance

Pozivamo vse stranke katere so od­
dale v popravilo čevlje čevljarju Erjavec 
Vinkotu. Ljnbljana. Sv. Petra cesia 24, 
da iste dvignejo v dnevih 8. in 9. marca 
cd R do 10 dopoldne v njegovem lokalu. 
Stranke, katere sc v tem roku ne zglasi­
lo jim ugasne pravica zahtevka. — Li­
kvidator. 881-1

PMESKRBA
Združenje obrtnikov za mesto Ljubljano

bo razdeljevalo živilske nakaznice za 
osobje. kî  jp zaposleno pri obrtnikih v 
torek. in v sredo S. marca med 8 in 
13 v bivšem Rokodelskem domu. Komen­
skega ulica 12/1. Obrtniki iz Polja naj

Zgledna prosvetna  
delavka

y  Ljubečni pri Celju službuje že 
28 let ena najstarejših učiteljic v okra­
ju Cel je - okolica tov. Milena Žagar.

Ob Soči, na Žagi pri Bovcu je bila 
rojena in pred 42 leti je nastopila 
prvo službeno mesto v  Lokvi pri Se­
žani. Po enajstih letih je Lokve zapu­
stila, iskala je zaposlitve v  osvobojeni 
domovini. Dobila jo je v Zrelcu peri Ce­
lovcu, od tu pa je po plebiscitu zopet 
morala bežati. Iz Leskovca pri Krškem 
je 1922. leta prišla v  Ljubečno. Tudi 
okupator ji ni prizanesel, zaiprta je bi­
la in izseljena v Užičko Požego.

Sele po osvoboditvi je tudi zanjo 
nastopilo novo življenje. Vrnila se je 
v Ljubečno in se, čeprav izmučena od 
prestanega trpljenja, vneto posvetila 
delu na tamkajšnji šoli. Postala je 
upraviteljica šole. učiteljica in pro­
svetna delavka, vredna vsega prizna­
nja in posnemanja. Z vaščani jo ne 
veže samo šola, saj je tudi članica kra­
jevnega ljudskega odbora in dela v 
vseh množičnih organizacijah Ljubeč­
ne. Za svojo vsestransko prizadevnost 
je bila tudi že pohvaljena in nagraje­
na od ministrstva za prosveto. 42 let 
vzornega vzgojnega dela med mladino 
je še ni utrudilo; vestnost, marljivost 
in požrtvovalnost jo še vedno odliku­
jejo — njeno delo je za zgled njenim 
mlajšim poklicnim tovarišem in tova­
rišicam.

Za 8. marec tudi nove 
otroške restavracije

Poleg organizacij AFZ v Spodnji Hu­
dinji, Gaberju, IV. četrti ln Medlogu 
se v Celju na 8. marec in volitve naj­
boljše pripravljajo žene v Cinkarni. 
V tekmovanju za višjo delovno storil­
nost so presegle normo za 50%.

V Novi vasi so žene odprle mlečno 
kuhinjo in ob tej priliki pogostile 60 
otrok. Tudi vranske žene jim bodo sle­
dile, v Loki pri Zumu pa bodo odprle 
materinsko posvetovalnico. V Lavi bo­
do za 8. marec obdarile vse otroke v 
Dečjem domu in pa starčke na 
Grmovju. Tudi v tovarni hlačevine bo­
do ob tej priliki obdarjeni otroci tam­
kaj zaposlenih mater.

V Zavodnji pa žene tekmujejo v pri­
dobivanju podpornikov socialnega fon­
da, samo 6 žena je pridobilo že 23 no­
vih podpornikov.

dvignejo nakaznice v istem easu v bivši 
gostilni Kuhar. Rnl.jp 29. — Vsakdo naj 
Drinese s seboj odobren plan delovne 
sile. RS2-I

Važno za gospodinjske pomočnice. Ži­
vilske karte se bodo delile do četrtka 
9. marca v Delavskem domu. soba št. 22. 
I. nadstropje, levo — le na podlagi de­
lavnih pogodb. — Odbor 597-n

Potrdila o dojenju otrok v svrho na­
kaznic za dodatna živila prejmejo matere 
za RLO I v Mestnem domu vhod desno, 
v prostorih otroške posvetovalnice, pri­
nesti morajo otroke « seboi in to vsak 
četrtek od 15 do 18. 508-n

Vsi ulični pooblaščenci za živilske na­
kaznice in načclnjkj terenskih sekcij za 
trgovino in preskrbo na teritoriju RLn 
IV naj sp udeleže važnega sestanka, k' 
bo v torek 7 t. m. oh 19 v Tehniški 
srednji šoli. soha 82/1. — Poverjeništvo 
7.» trgovino in preskrbo RLO IV.

IIAOIO
SPORED ZA SRE.

Poročila ob 6.15, 7.Ü0. 12-3Ü lö.OÜ. 19.00*
22.00 iu 23.50; jutrauja telovadba ob 6*30. 

6.00— 7. i»u Veciei jutranji spored; 7.10
Igra Zabavni orkester Radia Maribor; 
7.40—8.00 Plosna glasba: 12.00 Opoldanski 
koncert — W. R ie ten  Simfonija št. 3; 
12.40 Nekaj slovenskih zborovskih skladb
13.00 Oddaja za Ljudske odbore: O voli­
tvah v Ljudsko skupščino FLRJ; 13.20 
Sale v elasbi; 13.30 Igra Orkester mari­
borske radijske postaje; 14.00 Veseli kvin­
tet igra lahko jriasbo slovenskih avtorjev, 
poje Zore; 14.40 Pojo znani slovenski pev­
ci; 15.10—15.30 J. Haydn: Simfonija St. 88 
v G-duru: 18.00 Glasbena oddaja za pio­
nirje; 18.20 Ljudska univerza: Oblika ka­
pitala (ciklus); IS 40 P. T. Čajkovskih Ro­
meo in Julija fantazija; 19.15 Glasbena 
inediffra: 19.20 Iprra tamburaški orkester 
KUD »Fran Levstik« _ Vič; 19.50 JeziKov- 
ni pogovori: 20.00 Prenos koncerta doma­
čih skladb v izvedbi orkestra Radia 
Ljubljana (Prenos iv. velike fill», dvora­
ne); 22*1r Plesi za simfonični o-kester; 
22.30 Iz del Sergeja Prokofjeva: 23.35 Za­
ključek oddaje.

MALI OGLASI
ENOSOBNO stanovanje v novi hiši v 

Sarajevu, menjam za stanovanje v 
Ljubljani. Prednost imajo oficirji. 
Naslov v o gl. odd. 1199-10

ENODRUŽINSKO VILO na Štajerskem 
blizu postaje in Maribora — zame­
njam za enodružinsko ali tudi za po­
lovico dvodružinske v  Ljubljani. — 
Ponudbe pod Zeio udobna na oglasni 
oddelek. 1186-4

V NEDELJO 26. februarja sem izgubil 
na Dolenjski cesti 9000 din. Moški s 
cirkularko. ki je denar pobral, naj 
proti dobri nagradi sporoči na oglas­
ni oddelek SP. 1225-14

MAKEDONSKO narodno gledališče po­
trebuje slikarja, ki je že delal v gle­
dališču kot dekorater. Prošnio z opi­
som poslati Upravi Narodnega Pozo- 
rišta u Skopliu. v 1245-4

STÜKATURNI "GIPS — naimaniša ko­
ličina 50 kg v prosti prodaji pri Ko­
munalnem servisu. Ljubljana. Kot­
nikova 16. 1228-5

POZIVAM tovariša, ki je v soboto zve­
čer na vlaku Ljubljana—Maribor ali 
tramvaj Vič pomotoma zamenjal kov­
čeg. da ga vrne m  naslov: Rihar Jo­
že. Prediamska 109. 1233-14

ZENSKO ZAPESTNO URO sem. izgu­
bila v torek zvečer — od Snežniške 
preko Mirja do Tržaške. — Prosim 
vrnite: Juvan Rozi. barake RT O IV. 
Snežniška. 1236-14

DNE 24. februaria sem izgubil denar­
nico z nekaj denarja in štirimi legi­
timacijami do Zabntce. Vrniti vsai 
legitimacije na naslov v dokumen­
tih. 1238-14

NAJDENA je bila usniepa popotna 
torba v vlaku Laško—Store. Dobi se 
Laško 97. 1277-14

JPoskrbim o že  sed a j
za  zimsteo k u r iv o

Nabava kuriva dela marsikomu pre­
glavice. zlasti v mesecih, ko je zaradi 
slabega vremena ah prepoznega po­
seka in izdelave otežkočena. Število 
prebivalcev Ljubljane in drugih mest 
ter industrijskih krajev stalno nara­
šča. Zato potrebujejo mesta in indu­
strijski kraji vsako leto več drv, po­
sebno še, ker se kurivo v zastarelih 
pečeh neracionalno izkorišča.

Ce'vzamemo, da je dames na primer 
v Ljubljani okoli 35.000 družin in da 
potrebuje vsaka povprečno 4 do 5 prm 
drv, pomeni, da potrebuje Ljubljana 
letno okoli 160 000 prm drv ali 6000 
vagonov. Ce bi ta drva zložili v  en 
meter visoko skladovnico, bi segala 
od Ljubljane do Maribora. Za pri­
pravo take količine drv pa je treba 
precej časa in delovnih sil in zato se 
moramo lotiti organizacije letošnjega 
poseka drv že sedaj, da bodo pravo­
časno vse družine preskrbljene s ku­
rivom. Količine drv, ki jih gozdarstvo 
izdela s svojo stalno delovno silo. so 
predvsem namenjene bolnišnicam, usta­
novam za onemogle, šolam ter obrti 
ln Industriji. Količin, ki so potrebne 
za široko potrošnjo, pa gozdarstvo s 
svojimi delovnimi silami ne zmore 
pripraviti (zato bi potrebovalo okoli 
80.000 delovnih dni) ter je potrebno, 
da preskrbo drv organiziramo na šir­
ši osnovi.

Vlada LR Slovenije je zaradi pre­
skrbe prebivalstva z drvmi že dodelila 
potrebne količine lesa za izdelavo drv, 
in sicer v  državnih ln nedržavnih go­
zdovih. Ministrstvo za gozdarstvo je te 
količine v  sporazumu z ministrstvom 
za trgovino In preskrbo porazdelilo 
med okraje in mesta Poverjeništva za 
trgovino in preskrtto prevzamejo po 
svojih trgovskih Dođ’etjih za kurivo 
preskrbo v sporazumu s krajevnimi 
sindikalnimi sveti.

Sindikati bodo Imeli pri vsakem 
okrajnem ali mestnem odboru na raz­
polago kontingente drv od ministrstva 
za trgovino ln preskrbo. Pri trgov­
skih podjetjih, kakor so na primer 
»Kurivo« v Liubliani Mariboru. Kra­
nju. Novem mestu. Murski Soboti. St

Petru na Krasu itd. ali pri poverjeni­
štvih za trgovino in preskrbo bodo do  
bili nakaznice za količine drv. Id jih 
potrebujejo za svoje člane. S to nar 
kaznico bodo ta podjetja «tli poverje­
ništva napotila sindikat na najbližje 
državno gozdno gospodarstvo ali n* 
gozdarski odsek okrajne zadružne zve­
ze, če gre za posek in pripravo drv v 
nedržavnih gozdovih.

Gozdna gospodarstva ali gozdarski 
odseki pri okrajnih zadružnih zvezah 
bodo sindikatom dodelili sečišča. Na 
razpolago bo predvsem vrhovina že 
posekanega bukovega in drugega le­
sa, ki ne pride v  poštev za tehnični 
les. Delo bo s tem olajšano, ker je po­
diranje zamudno in obenem nevarno. 
Sečišča pa bodo tudi v  takih gozdo­
vih. ki so potrebni čiščenja in je tak 
les primeren le za kurivo. Ko sindikat 
podjetja ali ustanove na podlagi na­
kaznice prevzame sečišče ali vrhovino 
za pripravo drv. sklene pogodbo i  
gozdnim gospodarstvom ali gozdarskim 
odsekom pri okrajni zadružni zvezi In 
se nato loti izdelave drv. Potrebna 
navodila bodo dobili vsi okrajni ln 
mestni ljudski odbori, krajevni sindi­
kalni sveti, gozdna gospodarstva ln 
gozdarski odsek' pri okrajni zadružni 
zvezi ter podjetje »Kurivo«.

Sindikati ixido plačali za les na par 
nju ali vrhovino nizko odškodnino, to 
je gozdno takso, ki ie letos manjša ka­
kor lani. 7,a spravilo in odvoz drv pa 
bodo morali skrbeti sami T-esno indu­
strijska in gozdarska podjetja kakor 
avtopodietja jim bodo pomagala pri 
spravilu ln odvažanju, kolikor to ne 
bo oviralo njihovega plana.

Sindikati naj torej zberejo podatke 
o potrebah svoiih članov ln vlože 
prošnje na »Kurivo« (kier tega ni. pa 
na poverjenlšri-a za trgovino in pre­
skrbo) za nakaznico. Clmprej naj or­
ganizirajo svoje sindikalne brigade in 
noskrbiio vse ro+rev'no z» nnhovo pre­
skrbo. Drva ki bodo nare tona v  po­
mladnih me'eclh. se bodo do poletja 
dobro rresušlla in bodo tako dvakrat 
več zalegla kakoe sveža. Lažje pa bo 
tudi spravilo in prevoz.

Alcove! s« d^brl gospodari!
Ajdovščina se razvija v pravo indu 

sirijsko mesto, ki ima vse pogoje z*. 
to, da postane gospodarsko m kultu: 
no središče Zgornje Vipavske doline. 
Mestna gospodarska podjetja so se la­
ni lepo razvila. Njihov promet se je 
dvignil na 53 milijonov dinarjev. Plan 
so izpolnila 175% Lepo se razvija lani 
ustanovljeno mestno remontno podjet­
je, ki ima danes že 24 delavcev ter po­
trebno administrativno osebje. Kljub 
tem uspehom pa smo zanemarjali ne­
katera pod roč a dela. Kmečka zadru­
ga v Ajdovščini precej žalostno živo­
tari, trgovina je slabo založena in vso 
skrb zanjo sloni prav za prav le na 
poslovodkinji. ker se upravni odbor 
za zadrugo ne zanima. Mestni ljudski 
odbor se je za delo zadruge premalo 
zanimal. To je še zlasti nepravilno, 
ker vidimo, da so naši delovni kmetie 
zavedni in izpolnjujejo svoje dolžnosti 
do skupnosti kakor nam kažejo šte­
vilke odkupov in plačevanja davkov.

S sveti državljanov, ki smo jih že 
sestavili in so tudi že začeli z delom, 
bomo letos storili vse. da bo pri vseh 
nalogah sodelovalo čim večje število 
volivcev, kar je tudi potrebno, ker 
smo plan za leto 1950. sestavili prav s 
perspektivo, da nam bo uspelo najti 
aktivno pomoč vseh volivcev.

Kaj vse bomo naredili letos v Ajdov­
ščini? Zgradili bomo nov, moderno 
urejen Dom igre in dela. Ajdovščina

bo dobila novo moderno klavnico. Da 
bomo vsaj omilili stanovanjsko kri­
zo, bomo zgradili osemstanovanjsko
zgradbo, kjer bodo dobili primerna 
stanovanja predvsem naši učitelji. To 
pa še ni vse! Ajdovščina bo dobila no­
vo tržnico, javno kopalnico, centralno 
»klad išče zs Mestna gospodarska pod- 
ietja. V bližnji vasici Zapuže bomo na­
pravili vodovod in most. ki bo Za­
puščeni skrajšal pot v Ajdovščino, že 
do konca marca bo z-gorela električna 
luč v Gradišču. Zcradlli bomo novo 
telovadnico in uredili fizkuiturao igri­
šče.

Temeii za organizacijsko okrepitev 
Ijudskoprosvetne delavnosti bo domače 
kultnmo-umetniško društvo.

V maju ali juniju bomo organizirali 
v Ajdovščini festival, ki naj prikaže 
naše uspeh«* v  gospodarstvu, v 1 iudsko- 
nrosvetnem in fizkultumem delu od 
osvoboditve do danes. Poleg tega bomo 
letos dogradili naš zadružni dom. ki 
ie osnovni pogoj za razvoj kulturno- 
nrosvetnega dela.

Volje do dela našim Hudem ne manj­
ka, o čemer priča veliko zanimanje 
za zidavo delavskih stanovanjskih hi­
šic. za katere se je prijavilo že okoli 
50 interesentov in vse kož», da bo v 
kratkem zraslo v  Ajdovščini lepo sta­
novanjsko naselje, ki bo v  okras mesta.

N. Z.

EN OST AN O V AN JSKO HIŠICO z vr­
tom v Beogradu (osmi rajon) — za­
menjam za slično v Ljubljani. Ivan 
Vidmar. Jesenice. Gosposvetska cesta 
štev. 48. 1239-8

KUPIMO dobro ohranjen štrisedežni 
avtomobil. Ponudbe in prodajne po­
goje javite na Gozdarsko napavno 
podjetje, Ljubljana Tyrseva cesta 50. 
telefon štev. 25-35. 1240-6

1ZGÜB1L sem 2. marca na poti od 
Tromostja do Ceste v Mestni log de­
narnico z vsemi dokumenti in 5000 
din Sem 100% invalid z dodatkom. 
Ker je ta vsota denarja namenjena za 
vzdrževanje družine, naj ima najdi­
telj uvidevnost ter naj proti nagra­
di vrne izgubljeno na naslov, ki je 
v dokumentih. 1248-14

LOVSKO PSICO, čistokrvno, kratko­
dlaki iätrski brak. 2 leti staro, z ro­
dovnikom ima ugodno naprodaj Lov­
ska družina Laporje. 1247-5

IZGUBILA sem zlato zapestno uro na 
usnjenem traku od Maurarjeve ulice 
do tramvajske proge ali na tramvaju 
od pol 3 do 3 popoldne. Vrniti proti 
lepi nagradi na: Pirc Ivanka, Mau- 
rarjeva 19-1. 1248-14

V MESECU januarju 1950 se ie na­
šlo v bližini Trojan žlebasto železo 
(U-železo). dolgo 6m; izgubljeno iz 
tovornega avtomobila. Dvigniti na 
postaji N M Trojane z uradnim po­
trdilom o izgubi. 1249-14

97% MLETI APNENEC v prahu (kal­
cijev karbonat) za kalcifikacijo (pe­
skanje kislih zemljišč je na razpo­
lago po ceni 112.— za 1 tono franko 
vagon, železniška postaja Videm-Kr- 
ško. Oddaja se samo cele vagone, t. 
j. 15 do 20 ton. — Prav tako je na 
razpolago apnenec iz Knina. — Vsa 
naročila sprejema Kmetijski maga­
zin. Liubljapa. Tavčarjeva ulica šte­
vilka 1. 857-5

LOVCI POZOR! Izgubil se je lovski 
pes. terijer resast, spodaj značilno 
ilovnato rjave barve, zgoraj črn. pas­
ja znamka št. 36. Nagrado da Lovska 
zadruga v Liubliani Komenskega 
ulica 36. 1266-14

KOLESARJI. Kolesne plašče vam po­
pravi ali predela za italijanska ko­
lesa. Raionska vulkanizerska delav­
nica v  Ljubljani. Zaloška cesta št. 20. . 
Popravila sprejema vsak dan od 7. I 
do 14. 1273-14

KUPIMO fotografski kopirni •"parat. 
Exportprojekt Cankarjeva 4-I1I.

1275- 6
ENOSOBNO stanovanie s pritiklinami 

v  Mariboru zamenjam za enako v 
Liubliani ali na Črnučah. Naslov v 
ogl. odd. 1274-10

IŠČEMO sezonsko kuharico in pomoč­
nico za počitniški «dom. Nastop po 
dogovoru. Dajemo možnost uvežba- 
nia v  Liubliani Naslov v ogl odd

1276- 4
NASLA sem denar pri Na-Ma Naslov 

v  ogl odd 1278-14
NAJDITELJA zlatega prstana prosim, 

da ga vrne proti nagradi v  oglas, 
oddelk». 1261-14

t i H I H L i

Po dolgi mučni bolezni mi je umrla 
ljubljena žena ANA IGLIC. — Pogreb 
predrage bo v  sredo 8. marca ob 14.30 
fz Janezove mrliške vežice na poko­
pališče — Žalujoči soprog Leopold, 
Ana Stresen, hčerka Anica, vnukinja 
in ostalo sorodstvo. 889-1

Nenadno nas je zapustil naš nena­
domestljivi papa, stari očka, tast. brat 
in stric MARTIN HRIBAR, upokojenec 
drž. železnic. Pogreb bo v  sredo dne 
8. marca ob 15 iz Andrejeve mrliške 
vežice na Zalah na pokopališče. — 
Globoko žalujoči: sin Ciril, hčerka Ma­
rija. zet Herman Matko, vnuček Mar­
tinček. brat Alojz In ostali. — Ljublja­
na, Negastem, Maribor. Domžale, dne 
6. marca 1950. 890-1
. Naznanjamo vsem članom sindikalne­

ga kultumo-umetniškega društva An­
gel Besednjak, da nas ie za vedno za­
pustil naš dolgoletni član društva, di­
rigent godbe na pihala, tov. ALOJZ 
ZEKAR. Pogreb bo iz društvenih pro- 
starov. TTlica heroja Zidanška v  želez­
niški koloniji 7. marca 1950 ob 16. — 
ITnrava SKUD Angel Besednjak, Ma­
ribor. 883-1

Kruta usoda nam ie iztrgala iz naše 
srede IVANKO TOVORNIK Prepelja­
na je biia v  svoi rojstni kraj, kjer 
ie bil pogreb 6. marca. Ohranili jo bo­
mo v spominu. — Člani sindikalne po­
družnice štev. 8. 884-1

V starosti 88 let je v  Slatinah v  če­
trtek 2. marca ob 15.45 prenehalo utri­
pati srce in je zatisnil za vedno svoie 
oči naš oče in tast IVAN  KLANČNIK. 
Na zadnii noti smo ga spremili v  so­
boto 4. marca ob 10 dopoldne na po­
kopališče Šmartno ob Paki. — Žalujo­
či: Cilka tn Tekla, hčerki in zet Hudo­
klin Alojz. 891-1

Umrl mf le v  Ameriki (Csholm mi- 
nessota) 20 februarja moi dragi brat 
FRANC VDOVIC, po domače Cfkavar- 
:ev v  60. letu starosti. Na j mu bo lah­
ka tuia zemlja. — Žalujoča sestra Ro­
va VMmar — Ljubljana. Rob. 7. mar­
ca 10.50. 892-1

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEREOLOSKE SLUŽBE

Stanje 7. marca: Vsa srednja Evropa 
je nod vplivom visokega zračnega priti­
ska čigar središče je nad južno Nemčijo 
ter im.« pretežne leno vreflie. center niz­
kega zračnega pritiska nad Severno Sken. 
dinavijo no novz.roča padavine v Skan­
dinaviji in Rusiji. Dane9 Je v Sloveniji 
pretežno Jasno z meglo v dolinah ln u j .  
nižjo tempe-atnro v Celju —5 C.

Snežne razmere 7. marca ob 7.: Poklju­
ka -2 C. IM rm srena: Planica —2 C. 
49 «m sren«: Dom pod Prisojnikom. 40 cm 
= rpp«: Zlatorog —3 C 20 cm srena; Er- 
:«včev» k,>7-« n» Vršiču (stanje 6. marce) 
-S D. so c.m srena na stari podlagi. Dom 
na Krvavcu (stanje 7. marca) 60 era n a «



Tri zgodbe o pristojnosti —
v pouk in razvedriloTovariš Milan stanuje že dokaj časa 

na področju rajona Bežigrad— Šiška v 
nekem prostoru, ki je bil svojčas pro­
dajalna. V njem ni peči, stene so vlaž­
ne, tla so cementna, oken ni mogoče 
odpreti, skratka »soba« je  zelo nezdra­
va. Lani je dobil na neki ljubljanski 
šoli službo profesorja-pripravnika. Te­
daj je začel iskati drugo sabo, v  ka­
teri b i lahko opravljal delo, k i ga za­
hteva njegov poklic. Slučajno je zve­
del za opremljeno sobico v  istem ra­
jonu, ki jo je  p r i s t o j n i  stanovanj­
ski urad dodelil neki družini. K er se 
je ta družina pritožila zoper to dode­
litev. ker nikakor ne ustreza njenim 
potrebam, je »posegel« vmes Milan: 
dogovoril se je s stranko, napisal proš­
njo. jo kolkoval po predpisih in oseb­
no oddal na p r i s t o j n e m  stano­
vanjskem uradu.

S tem se je začel zanj križev pot. 
Na uradu so mu namreč rekli, da niso 
p r i s t o j n i  reševati njegovo prošnjo 
in da jo mora vložiti na stanovanjski 
urad tistega rajona, na področju kate­
rega je zaposlen. To je Rakovnik - Vič. 
Prav! Milan je še! na rajon Rakovnik- 
Vič. K er ni osebno nič opravil in tudi 
nima časa »skakati po uradih«, je na­
pisal novo prošnjo, ji  priložil priporo­
čilo delodajalca in sindikalne podruž­
nice, vse skupaj kolkoval ter poslal 
priporočeno na p r i s t o j n i  stano­
vanjski urad Rakovnik - Vič.

Odgovora ni dočakal. Zato je še! 
znova na urad. Od nevljudne tovari­
šice v  vložišču je zvedel, kdaj so urad­
ni dnevi. Tako je  šel tja na uraden 
dan, ob uradni uri. Toda točno ob 
tem času so urad za stranke zaprli, 
ker so imeli važno (? ) konferenco. 
Cez dobro uro je Milan klical urad 
po telefonu. In kaj je zvedel? Da je 
prošnja res pr: njih, da mu pa ne 
morejo pomagati: soba namreč leži na 
področju rajona Bežigrad-Šiška in 
zato niso —  p r i s t o j n i .

Čeprav se je Milanu že meglilo od 
samih p r i s t o j n o s t i ,  vendarle ni 
obupal. Sel je na višjo stanovanjsko 
komisijo. Tam so mu rekli, da rešu-

ćili ter predpisanimi kolki. K er Cen­
ter ni bil p r i s t o j n i  rajon (Tineto­
vo službeno mesto je na področju rar 
jona Rakovnik-V ič), sploh ni dobi! 
odgovora.

Cez nekaj časa je zvedel za nepri­
merno zasedeno stanovanje in prišlo 
mu je na misel, da predlaga zamenja­
vo. Vložil je  kar dve prošnji (s pri­
poročili in koleki, seveda!): eno na 
rajon Moste, k jer stanuje, drugo pa na 
rajon Center. Rajon Moste je 14 dni 
pregledoval za zamenjavo predlagano 
stanovanje in je Tinetu obljubljal, da

- J  .-isr
Halo! A li ste vi pristojni za rešitev 

moje prošnje...!?

jejo samo pritožbe, da rou ne morejo 
ničesar reči o tisti opremljeni sobici, 
da je treba nekoliko potrpeti, da do­
deljuje vsak rajon sobe samo na svo­
jem področju in še to samo tistim, ki 
so v  njegovem rajonu zaposleni, in še 
več drugih koristnih stvari. Da b i bila 
mera polna, je zvedel pred dnevi še 
to-le: tista opremljena sobica je še 
vedno prazna.

* * *
Tine je državni nameščenec in ima 

bar lepo sobico v  rajonu Moste. K o se­
je lani aprila poročil, si je zaželel 
enosobno stanovanje. Zena z otrokom 
stanuje namreč v  Savinjski dolini. Ker 
v  njenem kraju ni jasli, je po porodu 
pustila službo in sedaj doma gospo­
dinji. Ce bi dobil Tine v  Ljubljani 
stanovanje, bi dala o-troka v jasli in 
šla spet v  službo. — Tine je torej 
vložil prošnjo na stanovanjski urad 
rajona Center: s temi in temi pri poro-

bo. Rajon Center mu je po dveh ted­
nih odgovoril, da ni p r i s t o j e n  re­
ševati njegove vloge, ker niti ne sta­
nuje, niti ni zaposlen na njegovem 
področju. Obvestil ga je, da je  prošnjo 
odstopil rajonu Rakovnik - Vič, v  ka­
terem je zaposlen in k jer je za zame­
njavo predlagano stanovanje. Sedaj pa 
sta se rajona Moste ln Rakovnik - 
Vič očividno sprla za p r i s t o j n o s t .  
Moste so ustavile nadaljnje «razisko­
vanje« tega primera in obvestile Tine­
ta o tem. da njihov stanovanjski urad 
ni p r i s t o j e n  reševati njegove proš­
nje, Rakovnik-V ič pa je  bil očividno 
zadovoljen, da mu je Tine našel ne­
primerno zasedeno stanovanje: dodelil 
ga je  neki drugi stranki . . .

* * *

Albin je  novinar. V  Ljubljano je  pri­
šel lani avgusta. Dobri prija telji v 
podjetju in drugje so mu takoj sveto­
vali, naj se zaradi sobe nikdar ne 
obrača na stanovanjski urad. »Tam  nič 
ne opraviš« so mu dejali. Zato je vse 
znance seznanil s svojim problemom 
v upanju, da bo že nekje našel pri­
memo sobico. Vsa njegova prizade­
vanja pa so ostala brezuspešna. Res 
je sicer iztaknil nekaj sob križem po 
Ljubljani, vendar vselej prepozno: tu

je zamudil en dan, tam pol dneva, na 
tretjem kraju dva dneva itd., ali pa 
je »tekel proti stranki stanovanjski 
postopek«. Končno je  kljub dobrim 
nasvetom prijateljev vložil prošnjo za 
dodelitev opremljene ali prazne sobe 
na rajon Bežigrad-Siška. Tudi njemu 
so bile neznane stanovanjske p r i ­
s t o j n o s t i .  Njegovo podjetje je nam­
reč v  rajonu Rakovnik - Vič. njegovo 
sedanje bivališče pa —  nikjer. Spi pri 
znancih in prijateljih, kakor pač na­
nese.

Od rajona Bežigrad - Siska še do da­
nes ni prejel odgovora. Dne 2. januar­
ja je  zvedel za sobo v  rajonu Moste. 
Hitro prošnjo, priporočilo, kolke, pa 
na pošto s priporočenim pismom 
stranko se je pred tem dogovoril. Žde­
lo se je, da je vse v  redu in da zdaj 
bo. Pa ni bilo! Stranka je trdila, da je 
soba opremljena in da ona razpolaga 
z njo, stanovanjski urad pa svoje: da 
gre za prazno sobo in da razpolaga 
z njo on. Prija telji in znanci so mu 
govorili: »kar vseli se! Kaj tl pa mo­
rejo !«

Kot državljanu, ki spoštuje zakone 
in uredbe, se je Albinu upiralo nasilje 
in se ni vselil. Sobo je  dobil nekdo 
drugi, stanovanjski urad Moste pa mu 
je dejal, da ni p r i s t o j e n  reševati 
njegove prošnje in da jo bodo poslali 
na rajon Rakovnik - Vič.

Tako je zopet ostal brez sobe. Zato 
pa je prejel na prošnjo, ki jo je  ra­
jon Moste odstopil rajonu Rakovnik- 
Vič, odgovor tega rajona, v  katerem so 
mu sporočili, da so opremljene sobe v 
prosti oddaji po čl. 8, 2 odstavek sta­
novanjskega zakona in da dobi lahko 
na rajonu Moste vsa pojasnila o  oprem­
ljeni — neopremljeni sobi, za katero 
je zaprosil Kakor da tega ni vedel 
sam že prej! —  Vsekakor hodi Albin 
še vedno spat, kakor nanese, se jezi 
nad p r i s t o j n o s t j o  in birokracijo 
ter pravi: Potolaži se, fant! Pomlad je 
tu!

. . .

Vsi vemo, da je reševanje stanovanj­
skega vprašanja težko zaradi mnogih 
objektivnih težav. Nihče od tistih, k i  
so  p r i z a d e t i ,  pa ne more raz­
umeti, zakaj je treba še težav zaradi 
p r i s t o j n o s t i ,  birokracije, protek- 
cionaštva in na žalost tudi zaradi ne­
socialističnega mišljenja nekaterih, ki 
se še vedno šopirijo po stanovanjih in 
čakajo, da jih ta ali oni stanovanjski 
urad utesni ali izda odločbo o  prese­
litvi, nakar se bodo pritožili na višjo 
stanovanjsko komisijo itd. Takšnih ne­
potrebnih težav je pri reševanju stano­
vanjskega vprašanja na žalost preveč, 
vse preveč: v  Ljubljani in še marsikje 
drugod. ir

PLANICA PRIČAKUJE LETOŠNJE OBISKOVALCE

N O V IC E  ta «a
Ameriška vojska bo imela čelade iz 

najlona. Ze nekaj časa se v  vojaških 
krogih ZD A razpravlja o tem, da bodo 
zamenjali sedanje vojaške čelade iz je­
kla, ki jih je  ameriška vojska uporab­
ljala v  obeh svetovnih vojnah, s čela­
dami iz najlona. Baje se da iz te snovi 
napraviti boljše ščitnike, ki varujejo 
bolj uspešno glavo pred izstrelki in 
drobci kakor pa čelade iz  jekla.

Tovorno letalo. V  Ameriki so zgradili 
nov velikanski avion. Imenuje se C-124 
»Globemaster«. To letalo lahko pre­
važa nad 22.000 kg na daljavo 1,360 km. 
Letalo ima vrata v  kljunu, skozi ka­
tera lahko . spravijo manjše tovorne 
avtomobile in drugo blago. Letalo ima 
tudi električno dvigalo v  sredini trupa. 
Letalo »Globemaster« se da spremeniti 
v potniški avion z dvema nadstropje­
ma, kjer se lahko pelje 200 potnikov.

Nov namakalni jez v  Egiptu. Egipt 
4radi nov ogromen jez 100 km severno 
od znanega Asuanskega jeza. Vodo 
bodo porabljali za namakanje obrob­
nih področij v  delti in bolj oddaljenih 
oaz, kamor ne sega vp liv  Nila in kjer 
so navezani zgolj na talno vodo. Na 
novih področjih bodo gojili predvsem 
riž in bombaž. Zanimivo je, da bo 
gradila jez neka češkoslovaška družba 
in ne Angleži, k i so dosedaj izvrše-

aiBiivosti
z fsega sveta

vali skoraj vse večje gradnje v  Egiptu. 
Pozornost vzbuja tudi gojenje riža, ki 
ga v  Egiptu .v večjem obsegu še niso 
gojili. Ta novi producent bo gotovo v 
nekaj letih vp lival na trg v  Evropi.

Indijsko odposlanstvo proučuje na­
čine za industrializacijo Indije. Na 
Japonsko je prišlo posebno odposlan­
stvo indijske vlade, ki bo proučilo na­
čine za industrializacijo Indije v  okvi­
ru indijskega petletnega načrta. Po iz­
javi japonskega ministra za zunanjo 
trgovino Heitara Inagaki bo to odpo­
slanstvo proučilo možnosti o pomoči, 
ki bi jo glede tega načrta lahko dala 
japonska industrija. Pred časom je 
indijska vlada že zaprosila za 200 ja­
ponskih tehnikov. Namesto tega pa so 
ameriške okupacijske oblasti na Ja­
ponskem poslale januarja v  Indijo 10 
ameriških tehnikov.

Mesto Marseille naj bi postalo naj­
važnejše evropsko pristanišče za pe­
trolej. Po poročilu lista »L e  Figaro« 
bo 1. 1952. Marseille prvo pristanišče 
v Evropi za promet z nafto in petro­
lejem. List navaja podatke o sedanjih 
delih za zgraditev pristaniških naprav. 
L. 1952. bo Marseille lahko sprejel do 
7,200.000 ton tekočih goriv.

Čeprav že prihaja pomlad, je raz­
gibanost med našimi smučarji in Iju- 
Ditelji beiega sporta na visku. Bližajo 
se velike smučarske prireditve v P la­
nici, k i je že dobila sloves v svetu. 
To ponovno dokazujejo prijave eiitnih 
inozemskih tekmovalcev, k i bodo z 
.vorvezani na čelu pokazali prinodnje 
dni svoje mojstrske sposobnosti na pla­
niških smučiščih in skakalnican, ka­
mor bodo obrnili pozornost vse sve­
tovne športne javnosti.

Tehnični odsek organizacijskega ko­
miteja si prizadeva, da bi prireditev 
čim boljše uspela. Naše športne stro­
kovnjake in ostale sodelavce vsak dan 
vidiš, kako skrbno pregledujejo, po­
pravljajo in urejajo bodisi skakalnici 
ali pa tekmovalne proge za alpske 
discipline in tek na 18 km.

Ker je smoter večine tekmovalcev 
naša mamutska skakalnica, je  prav, da 
navedemo nekaj zanimivosti. Od nje­
ne otvoritve 1. 1934 do 1. 1948 je bilo 
na njej 716 poletov brez kakršnega 
koli težjega padca. Planica je  bila to­
rej prva, k jer so b ili doseženi vsi naj­
daljši skoki na svetu. Ob otvoritvi je 
Norvežan B irger Ruud skočil 92 m, leto 
kasneje Andersen 99 m. naslednje leto 
pa je Bradi že prekoračil tedaj feno­
menalno znamko 100 m. Leta 1941. je 
Gering skočil 118 m, Švicar Tschannen 
pa je  predlanskim s 120 metrskim sko­
kom postavil njen rekord. Tudi ju­
goslovanski skakalci so se v  hudi med­
narodni konkurenci vidno uveljavili. 
Jugoslovanski rekord je  postavil Janez 
Polda s skokom 109 m, medtem, ko je 
pri prvem skoku dosegel 120 m, toda 
rezultat zaradi dotika pri doskoku n i1 
bil priznan. Sto in  več metrov so med 
našimi skakalci dosegli še Finžgar, j 
Pribošek, Mežik in Zalokar.

Glede na dosedanje prijave tekmo-1 
valcev je zanimanje za letošnjo p rire-:

ditev z razširjenim sporedom večje 
kakor kdaj koli doslej. Avstrijci so 
prijavili svojo kompletno reprezentan­
co za vse moške in ženske discipline. 
Francozi so p rijavili doslej 3 skakalke, 
medtem ko so njihovi alpski smučarji 
še vedno v  Ameriki. Pričakuje se. da 
se bodo povabilu prireditelja odzvale 
tudi ostale države.

O', udeležbi skandinavskih tekmoval­
cev na planiškem tednu smo včeraj 
zvedeli še nekaj podrobnosti. Prihod 
Norvežanov je zagotovljen. Tudi Švedi 
so načelno sprejeli povabilo in bodo 
poslali 6 tekmovalcev, vendar defini­
tivne odločitve še ni. Vodja naših tek­

movalcev Gregor ' Klančnik je v Sto­
ckholmu, kjer vom razgovore z .-pa­
stvom švedske smučarske zveze, naj­
bolj negotova je uaeiezoa iinsiuu tek­
movalcev, ki imajo prav v dneh pla­
niškega tedna svoje mednarodno 
prvenstvo.

Naši tekmovalci se bodo v družbi z 
Norvežani vrn ili v  domovino v  sredo. 
Ob 6 zjutraj odlete iz Osla in prista­
nejo v Ljubljani ali Zagrebu. Med mi­
rni bo seveda tudi »ponesrečen;.,: 
Polda, ki se je prav prisrčno nasme.a! 
novici, o kateri ie zadnje dni govorko 
pol Ljubljane in je segla tudi že v 
druge kraje naše države.

POSEBNI V LAK I ZA PLANICO od 12. do 19. marca
Na prireditve mednarodnega smučarskega tedna v  Planici od 12. do 19. 

marca bodo vozili poleg rednih vlakov še naslednji posebni vlaki:

12. marca iz Ljubljane prijave sprejema Putnik Ljubljana
D » » Kamnika D » »
D » » Kranja » » Kranj
» » D Črnomlja D » Novo mesto
» » » Velenja » D Celje
» » » St. Petra na Krasu » « Postojna

13. marca iz Ljubljane » » Ljubljana
» » » Kamnika » » »

14. marca » Novega mesta » » Novo mesto
15. marca J> Celja » J> Celje
» » » Ljubljane » » Ljubljana

16. marca )> Kočevja » Novo mesto
» » » Maribora J> » Maribor

17. marca )> Ljubljane » » Ljubljana
» » Zidanega mosta » » »
» » » Tržiča J> » Kranj

19. marca D Ljubljane » D Ljubljana
» » » Vrhnike » » »
» » » Zidanega mosta J> » »
» » » Tržiča » » Kranj
» » » Maribora » » Maribor
D » D Novega mesta » Novo mesto

Š a h

Dvoboj na 1050 deskab 
v Novem Sadu

V ponedeljek je bil v  Novem Sadu 
množični šahovski dvoboj na 1050 
deskah med šahisti Novega Sada in 
Domom Jugoslovanske armade. Dvoboj 
se je končal z rezultatom 554 in

§o l : 495 in pol točke v  korist Novega 
ada.

Brzoturnir železničarjev 
v čast volitev

Sindikalna podružnica Glavne direk­
cije železnic v  Ljubljani je pred dnevi 
priredila v čast volitev množični ša­
hovski brzotumir, na katerem so so­
delovale tudi sindikalne ekipe ostalih 
podružnic ljubljanskega železniškega 
vozla in podružnica železniške direkci­
je  St. Peter na Krasu. Skupaj je  nasto­
pilo 100 igralcev v  desetih ekipah, ki 
so v  dveh urah in 40 minutah odi­
grali 450 partij. P rvo mesto je za­
sedla mladinska ekipa železničarskega 
tehnikuma Ljubljana, drugo mesto 
služba za vzdrževanje proge direkcija 
železnic, tretje pa ekipa direkcije že­
leznic St. Peter na Krasu

Turnir drugokategornikov
Šahovska zveza Slovenije razpisuje 

turnir igralcev II. kategorije za prven­
stvo Slovenije za leto 1950. Pravico 
udeležbe imajo vsi p ri SZS registrira­
ni igralci, k i jim  je priznana II. kate­
gorija. Igralci, ki se nameravajo ude­
ležiti turnirja, morajo vložiti prijave 
pri SZS, Ljubljana hotel »Union« do 
10. marca. Turnir se začne 15. marca 
in bo trajal do konca meseca.

Drobne šahovske novice
Mariborski šahist Rihard Rupar je od­

igral dve simultanki z delavci in na­
meščenci Elekferokovine v Mariboru. T» 
kolektiv z uspehom vzgaja kader ša-lii- 
stov.

Na brzopoteznem turnirju za prvenstvo 
.Maribora je zmagaj Jože Mikunda z 'J 
in pol točke od 11 možnih.

Oblastni šahovski odbor Maribor bo
Driredil moštveno prvenstvo mariborske 
oblasti, na katerem sodelujejo lahko_ vse 
registrirane šahovske sekcije, klubi in 
društva z moštvi po 8 verificiranih 
igralcev.

S prodajo vozovnic za posebne vlake od 12. do 17. marca, vstopnic, značk 
in prospektov so poslovalnice Putnika že začele. Cas prodaje za 19. marec bo 
objavljen pravočasno.

SMUČARSKO PRVENSTVO SREDNJEŠOLCEV
Komisija za fizkulturo in izvenar- 

madno. vzgojo pri MLO v Ljubljani 
je skupaj z mestnim komitejem Ljud­
ske mladine Slovenije priredila pre­
teklo nedeljo v Planici smučarsko 
prvenstvo ljubljanskih srednjih in stro­
kovnih šol. Skupaj je nastopilo 32 
šol. od tega 18 strokovnih. V tekih, sla­
lomu in smuku so tekmovali 204 dijaki 
in dijakinje. Rezultati so tile:

Tek na 5 km —  mladinci: 1. Lah 
(ind. šola Litostroj) 17:09;4 min., 2.
Bizjak ( I  einm.) 17:21:2 3. Miklič (V il.  
gimn.) 18:04:4- Tek na 3 km — mladinci:
1. Svete (TSS ) 11:38;2, 2. K em  (kovi­
narska) 12:09;8, 3. Tomšič (I I. gimn.)
12:13:2; —  mladinke: 1. Erman (tur. 
tehnikum) 14:55:5. 2, Berce (TSS )
17:35;2. 3. Beguš (učiteljišče) 19:33;2;
Tek na 2 km: 1. Vrbinc (V II. gimn)
10:24;0. 2. Cerar (tur. tehnikum)
12:13;5, 3. Janša (učiteljišče) 12:16:8.

SLALOM , mladinci: 1. Rotar (V II. 
gim.) 28.6. 2. Radrvojevič (TSS ) 28.8,
3. Ocvirk (V III . gimn.) 29.1; mladinke:
1. Kalin (III . gimn.) 40.9, 2. Medved 
(V I gimn.) 43.3. 3. Cirman (I. gimn.)
44.3

SMUK, mladinci: 1. Kopitar (grad. 
tehnikum) 27.2, 2. Košir (IX . gimn.)
28.4, 3. Bar (TSS ) 29.0. Proga je bila 
dolga 450 m z višinsko razliko 90 m in 
dvemi vra ti); mladinke: 1. Kastelic 
(E K ) 31.5, 2. Orehek (n . gimn.) 33.4,

3. Jereb (I II .  gimn.) 41.4 (proga je 
bila dolga 350 m z višinsko razliko 
70 m in dvemi vrati).

Tekme Dapljanov 
in Podbrežanov

V Kranjski gori so bile pred dnevi 
smučarske tekme, katerih so se ude­
ležili člani TD Duplje in TD Pod­
brezje. Med Dupljani in Podbrežani se 
je razvila huda borba za prva mesta. 
V  tekih je zmagal pri članih Janez Si?r 
(Duplje) pri mladincih Janez Boncelj 
(Duplje), pri pionirjih Slavko CuS 
(Duplje). V  skokih je bil pri članih 
najboljši Franc Rozman (Podbrezje), 
pri mladincih Janez Pavlin (Pc;- 
brezje), p ri pionirjih pa Rado Boncelj 
(Duplje).

Prvenstvo Kamnika 
v slalomu

Preteklo nedeljo je. smučarska sek­
cija SSD Kamnika priredila na Krvav­
cu tekmovanje v  slalomu, na katerem 
je tekmovalo 20 članov. Prosa je biia 
dolga 700 m z višinsko razliko 150 n: 
in je imela 23 vratič. Zmagal je-Adolf 
Ravnik 1:33,8: 2. Jernej Stele 1:33;8,
3. Jože Janežič 1:42;9.

Tekmovanje v Oberstdoriu
je končano

Preteklo soboto so bile na mamutski 
skakalnici v  Oberstdorfu dosežene na­
slednje daljave: K löpfer 113, Avstrijec 
Krömer 122, Brutscher 125, Dascher 
126, Bradi in W eiler 126 in Nemec Ho- 
hemeitner 127.

V  nedeljo je bil pred 60.000 gledalci 
zaključen teden smučarskih poletov. 
Najdaljši skok je  dosegel zopet Šved 
Netzel, 128 metrov. Däscher. k i skače 
zelo lepo, je poletel 124 m, Brutscher 
121, W eiler 117 m. Bradi 115 m, Stei- 
negger 115 m  in Heini K lop fer 100 m.

Bravce bo gotovo zanimalo, da je 
zalet dolg 134 m in ima 35 stopinj na­
giba, v  zgornjem delu pa celo 42 sto­
pinj. Da se doseže skok preko 120 m. 
je potrebno priti na most z brzino 110 
do 115 ton.

Kranjski namiznoteniški 
igralci v Celju, Kočevju 
in Radovljici

V nedeljo je gostovala_ v  Celju moška 
m ženska ekipa Železničarja iz Kranja. 
Dvoboj moških se je  končal z rezulta­
tom 4:1 za Železničarja, v  ženskem 
dvoboju pa so zmagale clanice Kladi- 
varja 4:1.

P rvo mladinsko moštvo m  druga 
ženska vrsta sta gostovala v  Radovlji­
ci. Mladinska ekipa se je pomerila z 
radovljiškimi mladinci in izgubila z 
rezultatom 5:2. Prav tako so izgubile 
ženske 5:2. Na popoldanskem turnirju 
so se igralci razvrstili takole: 1. Robič, 
2. Horvat, 3. do 4. Brezar in Sumi. Na 
turnirju je  sodelovalo 16 igralcev.

V Kočevju je gostovalo drugo mla­
dinsko moštvo. Tam je pred 300 gle­
dalci igrala -dvoboj proti mladincem 
Svobode iz Kočevja. Dvoboj se je  kon­

čal z rezultatom 9:2 za Kranjčane Na 
turnirju, na katerem je sodelova.o 5 
mladincev iz Kranja in 5 mladince.- iz 
Kočevja, je zmagal Hlebš. 2. Ferluga, 
3. do 4, Kovačič in Stopar.

LjudL&teu teh n ik a
Radioamaterji te k m u je jo

Fred dnevi SO »e ijušljeaoai L cai->- 
amaterji zbrali na razredni skupščini, 
kjer so se pogovorili o ustanovit.-: 
sprejemno oddajne sekcije o volitvah 
delegatov za zvezno skupščino in o tek­
movalnih obveznostih pred volitvam; 
v  Ljudsko skupščino.

V  razpravi so ugotovili, da je dc:z- 
nost slehernega člana društva biti ak­
tiven radioamater in zaveden član ljud­
ske skupnosti, zlasti sedaj, ko spreje­
ma društvo obveznosti v  čast volitev ri 
tekmuje z zagrebškimi radioamaterji in 
ljubljanskim avto-moto društvom.

Delo organizacije 
v radgonskem okraju

V  preteklem letu organizacije LT v 
radgonskem okraju v  svojem delu rieo 
bile uspešne. Letos se je  stanje teme­
ljito spremenilo, kar kažejo nekatere 
uspele akcije Ljudske tehnike

Urejena j e  b ila učilnica avto-moä 
društva v  Gornji Radgoni, Iz  seznama 
obiskovalcev tečaja v  G. Radgoni je 
razvidno, da privlačuje tehnika vedno 
več kmečko delavskega življa. Zelo 
dobro se razvija avto-moto skupina v 
Slatini Radencih, k i si je  kupila oseb­
ni avtomobil za šolanje. Zelo aktiven 
je tudi to-bžek pri Antonu. V  G. Rad­
goni se je  začeio v  zadnjem času raz­
v ija ti radio-amaterstvo. V  teh dneh bo 
pričel v  Cmcih traktorski tečaj, ki se 
ga bodo udeležili v  p rvi vrsti člani 
kmetijsko obdelovalnih zadrug.

Ureja uredniški odbor. Odgovorni urednik Cene Kranjc. Uredništvo in uprava: Ljubljana, Knafljeva ulica 5, telefon 53-21

izhaj
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E S J A M I  Alois Jiräsek

»Gospoda je mestu vzela vas —  tu si v i vzemite svoje 
pravice. Rajši jih imejte v i kakor tisti Nemec,« so rekli 
gospodje mestni svetovalci in dovolili Chcdom odpreti 
klet na svojem gradu, kjer je  biia skrinjica »cnodskin 
pravic«. Od teh časov je  skrinjica romala zaradi varnosti 
iz chodske vasi v vas, kajti nova nemška gosposka, čeprav 
ni hotela priznati privilegijev, se je vendarle vedno gnala 
za njimi. Ta majhna skrinjica, v kateri je  bila zaklenjena 
zlata svoboda, je bila skrita zdaj pri tem, zdaj pri onem 
rihtarja, najpogosteje pa v  Oujezdu in tam je tudi ostala 
od tistega nesrečnega časa, ko je bil Chodom naložen 
tisti perpetuum Silentium, pa do današnjega dne.

Zdelo se je, kakor da gosposki nenadoma za pravice 
nič ni ali da je nanje pozabila; a kakor da je udaril 
blisk z jasnega, zdaj spet pošilja sledne pse za privilegiji.

O tem sta v  užitkarski hišici zdaj govorila oba cbodska 
rihtarja s staro kmetico, ki Je napeto poslušala oba, ka­
dar se je kateri lotil govoriti. V resnem starkinem obrazu, 
po katerem je bilo mogoče spoznati, da je  sestra starega 
Krištofa Hrubsga, se v tem trenutku ni risal strah ali 
bojazen. Nasprotno: lice se ji je  razjasnilo in v  pogledu 
Ji je  zažarel ogenj veselja.

»Tak potem le nekaj veljajo,« se je  oglasila m čuden 
nasmeh j i  je  legel na ustnice. »Dobro sta napravila, m 
meni, ženski, sta jih prinesla. No, pa kaj to, dobro Jib 
bom spravila in moje bajte se nihče ne bo spomnil.«

Potem je  Svka potegnil iz telovnika ključek, odklenil 
skrinjico in vzel ven najprej ko tolar veHk pečat na 
krafld srebrni verižici. Rihtar draženovski in njegova

sestra sta sklonjena gledala pergamentne listine, ki so 
ležale pred njimi lepo zravnane in zavite. Potem jih je 
začel Syka Jemati iz skrinjice drugo za drugo ln polagati 
na mizo. On jih je namreč izročal in jih zato kakor v 
dokaz sebi in prisotnima razkladal po mizi, ko jih je 
najprej izmotal iz papirnih zavitkov. Sam jih  je hranu

mnoga leta in marsikatero nočno nro prebil nad njimi
v kamri, ukvarjajoč se z njimi tako, da Je prebral vse, 
tiste, ki so bili pisani češki, in njih latinske prevode, 
napravljene že prej, pred leti, v boljših, svobodnejših 
časih.

Pismar Syka, ki so ga njegovi imeH za pravdača, je 
razložil te pisane svoboščine in njih potrdila po vrsti 
od najstarejše pa do najmlajše Matjaževe listine. Tu so 
ležale v preprosti sobici v žaru borove treske stare kože- 
nice, lepo zložene, s trakovi povezane, požoltele, z rjavi­
mi madeži po robovih, s sledovi prstov na voglih. Veliki 
pečati so viseli od njih na svilnatih vrvcah, ki so bile 
nekoč rdeče in bele; nekaj stoletij pa Je prebarvalo belo 
barvo v rumenkasto, njeni družici pa izsesalo njeno čisto 
rdečino. Pečati so bili dobro ohranjeni, takö tisti najsta­
rejši iz nebarvanega voska, na katerem je bil upodobljen 
kralj Jan Luksenburški v polni viteški opravi na konju, 
pokritem z odejo, držeč v desnici meč na verižici in v 
levici ščit, kakor tudi pečati vseh'ostalih kraljev, Kana, 
Vaclava, Podčbradskega, Vladislava, Ferdinanda, Maksa, 
Rudolfa in Matjaža; pečati teh so rdeli najjasneje.

Kratek čas Je zavladala v sobici tišina.
Oba Choda in starka so molče gledali na usodne pa­

pirje, ki so pomnili stoletja ter boljše, srečnejše čase, 
pa so postali priče ponižanja in trpljenja. Syka Je se 
enkrat preletel list za Ustom, kakor da Jih prešteva, 
potem pa se je obrnil k Hrubemu in dejal:

»Niti eden ne manjka.«
Starec Je samo pokimal z glavo. S tem mu je Pritrdil, 

kajti poznal je listine dobro iz prejšnjih let Potem Je 
Syka pristavil:

»To so bili drugačni časi, ko so te koženiee in pravice 
veljale*

»Pa kaj ne veljajo več?« mu Je prestrigia besedo 
starka

»Veljajo? Seveda veljajo, če ne zdaj, bodo pa kdaj 
pozneje,« je določno, naravnost ostro zavrnil stari Hraay. 
»To so naše pravice, ki imajo korenine ko hrast da im 
nihče ne bo omajal, ne Lomikarjev valpet ne Lomikar 
sam! Naši kralji so bili drugačni gospodarji, njih beseda, 
ki je tu napisana, pač več velja kot beseda tega prite- 
penega Nemca.«

»Tako je,« Je pritrjeval Syka. »Lomkar bi rad, da hi 
mu pergamente izročili, da bi Jih lahko požgal. Potem pa 
bi prijel za korobač in začel kričati: .Skakajte, možic:!* 
Ampak tole še ni izbrisano,« in je razgrnil latinsko listino 
kralja Jurija Podčbradskega in pokazal na prevod, ki je 
bil na listu vložen vanjo, prav na podčrtano mesto:

* — plemiči inu plemičarji pa jim (Chodom) nikakor 
ne smejo vladati ali si jih prilaščati aii se med njimi 
naseljevati —«

»In to še vedno velja!«
Nato se je sklonil nad listino kralja Matjaža, trenutek 

gledal vanjo, dokler ni našel iskanega mesta, in začel 
brati:

* Zapovedujemo obenem vsem prebivalcem izmed 
vseh stanov kraljevstva našega Češkega, soseb pak tem 
svetovalcem našim komore češke, zdajšnjim in nastopnim, 
da bi že imenovane zveste naše drage Chode, pod graj- 
ščino ali 'gosposko našo domažliško spadajoče, pri tem 
našem teh njihovih privilegijev, majestatov in svoboščin 
obnovljenju, pristanku in potrjenju, kolikor te listine Jih 
svedočijo, vsi zdajšnji in nastopni za večno neporušnc 
imeli, držali in brez ovir čuvali, nobenih težav Jun v 
tem ne delali in ne drugim delati jih dopuščali pod 
grožnjo naše jeze in nemilosti naše kraljevske in nastop* 
nih naših kraljev čeških*


